

EL DIA

PERIODICO DE LA MAÑANA

Año II.—Núm. 392

Palma de Mallorca.—Viernes 1.º de Septiembre de 1922

Precio: 10 céntimos

COMENTARIO

UNA ESCUELA DE MAR

Regresaron a Palma las colonias escolares. Los datos que hemos recogido acusan un sensible aumento en todas dimensiones. Los niños, pues, sin excepción han recibido sobre su organismo la influencia bienhechora de la Naturaleza: aire y sol. La vida en el campo ha sido una reacción contra la vida sedentaria: es decir, contra la vida escolar y ciudadana.

Conocidos los datos de hogaño, y los de años anteriores, es sensible que el número de niños a quienes han alcanzado los beneficios del régimen de colonia no sea más crecido. Comparado con nuestro censo escolar, representa un mínima proporción. Verdad es que los recursos materiales no dan para más.

A nosotros nos maravilla mucho que la sociedad no se preocupe de la salud, crecimiento y mejora fisiológica de la infancia más seriamente de lo que lo hace en la actualidad. ¿Será por ignorancia? No, ciertamente. Los ejemplos y las enseñanzas se alcanzan por doquiera. Hay que retornar a la naturaleza. Hay que sumirse en el seno natural.

A remediar un poco la antigua preocupación, que negaba al cuerpo lo que al cuerpo pertenece, vienen las colonias escolares. Pero éstas no constituyen sino un corto paréntesis. Luego se vuelve a la vida ordinaria, y los beneficios alcanzados se diluyen en el resto del año con mucha facilidad.

Las colonias no debieran durar veinte días, sino dos meses; y no quedar reducidas a mejorar la salud de cien niños, sino a robustecer la constitución física de todos aquellos escolares que, por pertenecer a familias humildes, no cuentan con ningún medio para combatir la anemia y el raquitismo.

leyendo las estadísticas que se publican de vez en cuando, causa asombro el coeficiente de mortalidad infantil. Las escuelas infectas, los talleres, las fábricas, los alimentos escasos y adulterados, la vagancia callejera, el semibandonamiento en que muchas familias tienen a sus hijos, son todas ellas causas eficaces de aquel coeficiente. La sociedad tiene sobre su conciencia una inmensa responsabilidad: la de no defender a la infancia de los riesgos y peligros. Nos espanta la amenaza de que una casa se derrumbe o la proximidad de una epidemia. En cambio, nos deja tranquilos el derrumbamiento de la infancia, que es un verdadero derrumbamiento en el edificio social.

Agradecemos los beneficios de las colonias escolares. Pero no bastan para detener el coeficiente infantil. Fuera de aquí, convencidos los poderes públicos de que una de sus principales funciones es proteger al niño y favorecer su desenvolvimiento pedagógico, —físico, intelectual y moral— han iniciado, y sostienen con todos los recursos necesarios, instituciones escolares, que rompen todos los moldes de las viejas preocupaciones y de los estériles regímenes. Así va cundiendo por doquiera el ejemplo de las naciones avisadas, verdaderamente progresivas, que saben que cada niño que se logra arrancar a la muerte, a una muerte prematura, es un tesoro que se salva: para el trabajo, para la inteligencia, para el espíritu.

También en España pueden citarse instituciones de esta índole que la previsión de hombres de corazón y entidades populares ha creado y mantiene espléndidamente. Citemos, entre otros, la labor del Ayuntamiento de Barcelona en favor de sus establecimientos pedagógicos. Ahí tenemos sus «Escuelas de Bosque» y sus «Escuelas de Mar». Tan concluyentes y decisivos han sido los resultados obtenidos, que la Mancomunidad catalana, apropiándose las iniciativas de particulares o corporaciones, imagina la creación de nuevos institutos en los que la vida en plena naturaleza sea una realidad, y no una bella teoría.

En Palma, por dicha nuestra, nos encontramos en magníficas condiciones para seguir, aunque de lejos, el ejemplo que nos viene de fuera. Decimos en magníficas condiciones, refiriéndonos a los dones de la naturaleza. Lástima que esas cualidades insuperables de nuestro clima y de nuestro suelo no sean debidamente aprovechadas ni por particulares ni por corporaciones.

¿Habría región marítima que pueda contar con lugares más adecuados para una «Escuela de mar» como esa concha envidiable que se extiende entre «Ca'n Pastilla» y el Arenal?

Dejemos aquí consignada esta idea. Por su importancia bien merece que le consagremos otro comentario, y procuraremos demostrar cuán posible y fácil sería establecer una Escuela de Mar.

NUESTROS COLABORADORES

Crónicas de actualidad

Faltan gobernantes.—¿Habría que importarlos?

I

Son tantas las cosas que huelgan en España que me hallo perplejo, sin saber por donde empezar. Toda la nación está de brazos caídos, de inteligencia caída, de voluntad caída, y de esta general caída son apenas reflejo las otras.

El público ve a cada una de estas y no aquella.

Yo, al contrario, me fijo en aquella y hago poco caso de cada una de estas.

Atiendo a la enfermedad y no a los síntomas.

La enfermedad es un desquiciamiento crónico. De él resulta que en ningún conflicto tiene nadie razón. El que manda no sabe mandar. El que obedece, no sabe obedecer. Cuando se vuelven las tornas y al que le toca la obediencia le toca el mando y el que antes mandaba obedece, sigue cada cual en la misma imposibilidad de acertar.

La autoridad se ejerce arbitraria y tiránicamente; inspirándose el mandador en aquel principio de que el «que manda, manda y cartuchera en el cañón».

El que obedece no sabe ser sino borrego o gato hidrófobo. Para hombre inteligente y capaz de actuar ordenadamente le suele faltar todo: la inteligencia para discernir, la firme voluntad para obrar, la facultad de organizar una acción, la perseverancia en la obra emprendida.

Permitaseme, llegado este punto grave, copiarle a mí mismo.

«Sociedad presupone organización, más complicada cuanto más perfecta.

Organización presupone subordinación.

Subordinación presupone autoridad.

Autoridad presupone permanencia.

Organización, subordinación, autoridad y permanencia requieren garantías para el cumplimiento de las funciones en que se manifiesta la vida social.

Función presupone aptitud con órganos adecuados.

El conjunto de esos órganos es el gobierno.

Por tanto, gobernar no es un derecho. Gobierno el que puede.

Puede el que tiene la aptitud necesaria.»

A esto que digo en mi libro «La Derrota de la civilización» añado ahora que la crisis del mando no ha nacido en España de abajo a arriba sino ne arriba a abajo.

El fundamento de esta opinión mía, que a muchos parecerá escandalosa, no es una doctrina sino un hecho comprobado por la observación.

El español desobediente y altanero ante la autoridad no existe más que en España. En el extranjero es una especie social desconocida.

Apenas traspuesta la frontera el fígure doméstico truécase en cordero:

pierde el disfraz y reaparece tal cual es.

He pasado más de 20 años recorriendo el mundo y jamás tuve noticia de un motín de españoles, ni allí donde estos se contaban por cientos de miles y aún por millones.

Y no porque la autoridad se ejerciese sobre ellos suave y amistosamente. No tal. Muchas veces se les aplicaba un régimen excepcionalmente severo. Y nada. Ni el menor gesto de resistencia.

Ahora bien, no habiendo sido alterado, de los dos términos del problema, sino el factor autoridad, debo deducir y deduzco que la mejora resultante de la combinación depende de la mudanza de ese factor, es decir de que la autoridad española ha sido substituida por la autoridad extranjera.

Modifiquemos la mezcla a la inversa.

Supongamos una sociedad extraña regida por autoridades españolas. Entonces cataclismo seguro. Véase lo ocurrido en Santo Domingo, donde nos llaman y, apenas llegados, se sublevan todos para echarnos. Véase lo de Cuba, lo de Filipinas y ahora lo del Rif, donde no tenemos un solo amigo verdadero, y donde hasta los mismos españoles peninsulares lo venden todo y se van a Argelia.

Luego verdadera causa de la anarquía en que vivimos no es que el español no sabe obedecer, sino que no sabe mandar.

II

Las consecuencias que de esta verdad fatalmente resultan no pueden ser más graves.

Primeramente vemos que hemos perdido la categoría de nación próspera en otro tiempo (tiempo muy breve, pero glorioso) tuvimos. Por tanto somos incapaces de tutelar a nadie. He aquí la causa de que de problema tan sencillo como el que se nos planteó al adjudicarnos (contra nuestra misma voluntad, por cierto) la diminuta zona del Norte de Marruecos, le hayamos transformado en un rompe cabezas sin solución.

Vea el lector que serena e imparcialmente sigue estas reflexiones amargas pero fiel expresión de una realidad, que ninguna ficción patriótica logrará desvanecer, que lo mismo sucede en todo y con todo: cuestión de los cantivos, cuestión de la repatriación, cuestión de las comunicaciones, del regionalismo, de correos. Todo, todo se complica, todo se agrava, y el Estado, esto es la encarnación suprema de la autoridad, sólo se nos muestra apto para organizar su propia decadencia. ¡Triste aptitud!

En Cuba, lo primero que tuvieron que hacer los norte-americanos fué limpiar. Limpiar las ciudades, limpiar los campos, limpiar la gente. Hicieron cloacas, captaron aguas, quemaron todos los trastos viejos de todas las guardillas, asearon a viva fuerza los más apartados bohíos, abrieron caminos, abrieron escuelas, acabaron con el vómito, cerraron garitos y lupanares.

En Filipinas limpiaron, sanearon, hicieron carreteras y ferrocarriles.

Los tagalos defendieron por las armas, pero al fin cedieron. Y de buena o mala gana, obedecen. Los cubanos también obedecen.

Los españoles de Argelia no se han rebelado jamás. Y no sólo se han rebelado, sino que son excelente elemento de penetración en el Marruecos francés. Al frente de cafés y de negocios varios encuentra el viajero en Casablanca, en Rabat, en Marrakech, en Mequinez y en Fez, cuando no en pleno campo, unos hombres emprendedores y enérgicos que hablan español como un español, francés como un francés y árabe como un marroquí.

Son oraneses hijos de españoles, o nacidos ellos mismos en España, que han prosperado bajo pabellón extranjero y que bajo él siguen trabajando y prosperando, contribuyendo poderosamente a la prosperidad de la nación a quien sirven. Ninguno de ellos pasará a la zona española. En cambio los españoles que emigraron a esta, pasan a miles, a la otra en demanda de trabajo.

Allí obedecen, viven y algunos salen de pobre.

III

Así, de nación creadora y directora de naciones hemos venido a parar en

En los círculos políticos se sigue comentando el viaje de Burguete a Madrid, acentuándose la creencia de que no volverá a África. No obstante el Alto Comisario ha negado que piense dimitir, asegurando que tiene la firme intención de seguir en Marruecos hasta que le releve el gobierno. Ha manifestado además que es posible que a primeros del año próximo estén los españoles en Alhucemas y los prisioneros en España, sin derramarse una sola gota de sangre.

pueblo productor de primera materia colonial, exportador de mano de obra, a la manera de las razas inferiores. De ahí a ser nosotros mismos intervenidos y dirigidos hay pocos pasos.

Esos pasos los vamos dando lenta pero seguramente.

Abra los labios un prócer o decidase a salir de su pasividad un gobernante haciendo una hombrada, y ya estamos en marcha.

Sírvame de ejemplo de lo primero el señor Sánchez Toca. Atribúyese a este señor la posesión de uno de los más poderosos cerebros de España. Algo turbio en la expresión, dicen, pero, poderoso. Pues con todo ese poder el señor Sánchez Toca ha dicho, por cierto con lamentable claridad, a un periodista francés, que la empresa española en Marruecos absorbe por sí sola la mayor parte de las energías de la nación.

Ahora bien en Francia todos saben que el Rif sometido por los españoles, poco mayor es que la isla de Córcega que las jarkas, rifeñas jamás llegaron, todas a 8.000 hombres, y que no se juntaron nunca, de donde deducen que las energías de España deben ser muy pocas.

Sobre esto, habiéndolo dicho nada menos que el Presidente del Senado español, no le cabe duda a nadie por aquellas tierras francesas y naciones varias, limitrofes o remotas, pues las palabras del ilustre y luminoso magnate habrán sido transmitidas a toda la prensa.

Pero no quedó contento el señor Sánchez Toca y añadió «que la descomposición de las clases sociales de España es el último esfuerzo hecho por el Estado Mayor alemán en 1917 al ver perdida la guerra. Por eso su agente Bravo Portillo, consiguió que se afiliaran al movimiento sindicalista más de 60.000 obreros, sólo en Barcelona.

Está un viendo a Ludendorff, allá en su cuartel general de Francia, preocupado con la marcha que lleva la campaña y decirse a sí mismo.

—Señor, Señor que haré para salir de este conflicto? Iluminame, Señor!

Y el Señor le sugiere este medio infalible de vencer:

—Voy a organizar un movimiento sindicalista en Barcelona para disolver a la sociedad española!

Y como los alemanes son tan diestros en todo, reúne en Barcelona un ejército de sindicalistas formado casi por todos sus habitantes varones.

Después de oír a Sánchez Toca escuchamos la voz augusta del Presidente del Consejo habiéndonos de Tánger y prometiéndonos que irá a Londres a defender la causa de España en aquella ciudad, cuando le consta que ya no hay nada que defender, fomentando con estas manifestaciones, ilusiones que habrán de desvanecerse al fin, y luego le vemos lanzarse a la descomunal batalla con el cuerpo de Correos, disolviendo por Decreto lo que una ley creara, y llevando así el recelo a cuantos ejercen una carrera del Estado, pues ya ninguna garantía tienen contra la voluntad incontrastable del poder público.

Y así, mientras el Presidente del Senado menoscaba la autoridad de la nación en el extranjero, el Presidente del Consejo menoscaba la autoridad del Estado dejando formarse el conflicto, primero, queriendo resolverlo más o menos picarescamente después, y arrojándose a extrangularle fuera de la ley más tarde, cuando ha tomado tales proporciones que amenaza a la estabilidad social, pudiendo ser causa de formidables trastornos.

El pueblo español es fácil de gobernar, pero no produce gobernantes.

¿Habría que importarlos?

GONZALO DE REPARAZ

Notas al día

EL TONTO DEL X.—Era un caserío pintoresco; lugar habitado en verano por familias burócratas. Llegado el invierno marchaban éstas a la capital y quedaban solamente en el caserío aquellos que tenían en él su habitual y permanente residencia, familias de carabineiros y extranjeros en su mayoría.

El mar y el bosque imprimían una sugestiva amenidad a aquellos parajes y un inefable encanto el azul purísimo de su cielo.

Pero algo había en aquellos alrededores que empañaba tanto encanto,

proyectando sobre ellos una sombra fatídica y lúgubre. Una nota triste y repulsiva a la vez alteraba el ritmo alegre de aquellos hermosos contornos: era «El tonto del X». (No creemos del caso citar el nombre del caserío). «El tonto del X» era un joven de unos 25 a 30 años de nula mentalidad. Un ser solo instinto que era aprovechado por la infancia para solaz sarcástico y doloroso espectáculo. La configuración del anómalo era una evidente delación de su morbosidad mental. Una cabeza grande y un rostro basto e imberbe, de color encendido como una llaga, sobre un tronco escuálido y tieso. Sus ojos chiquitines y sin pestañas se posaban sin expresión sobre las cosas con inmovilidad idiota.

Unas veces se le vela frente a la iglesia contemplando boquiabierto y en actitud hierática el volteo de la campana del templo, como si aquella simple operación estuviese para él irizada de dificultades. Otras, sentado al sol y acosado por una nube de moscas dejaba vagar largas horas su mirada por el espacio. El sudor humedecía su rostro, que adquiría una brillantez viscosa y desagradable.

Frecuentemente los muchachos, situados abajo y arriba de una larga y empinada escalera, mostraban al infeliz un lapiz o cualquier frustera en actitud de promesa, echándose a unos a otros. Y el pobre degenerado se lanzaba escaleras arriba y escaleras abajo dando saltos lamentables y grotescos que arrancaban carcajadas de malsano goce a aquella inconscientemente despiadada infancia, hasta que el idiota caía extenuado.

Yo sentía lástima y repugnancia por aquel muchacho anómalo, y hasta un poco de superstición. Sus incoherentes frases, sus estatismos y sus zigzags al andar por las calles, inundadas de sol, todas las mañanas encerraban para mí una indecifrabable incógnita que llegó a obsesionarme. Llegué a sospechar que una gran hiperestesia del instinto le inducía a presentir los acontecimientos, como a algunos personajes de D'Annunzio, de Maeterlinck o de Braeco.

Siempre creí que su vida ejercía una misteriosa influencia sobre las personas y cosas que le rodeaban.

Un día dejó de existir aquella lamentable y estéril vida. Pero en el caserío había arraigado tanto el hábito de la convivencia con «El Tonto» que su extinguida existencia no tardó en transformarse en una supersticiosa leyenda de obsesión.

Y todavía hay quien le ve, con intangibilidad de espectro, rondar de noche la iglesia y quien le ha visto a veces escalar la escalera del caserío con aquellos desacompañados y grotescos brillos que tanto hicieron reír a la chiquillería.—J. A.

DE AQUÍ Y DE ALLÁ

DE CÓMO DIÓ UN ELEFANTE UNA PÍLDORA A UN SOLDADO.—En la isla de Ceilán, donde abundan los elefantes, había uno bastante joven, que había sido cazado muy pequeño.

Los médicos del hospital acostumbraban llevarlo consigo cuando corrían, por las mañanas, las diversas salas de enfermos, y el animal veía a éstos tomar sus medicinas y píldoras. Cierta día, un soldado indigena dejó caer al suelo su píldora, y entonces el elefante recogió la con la trompa, colocósele al paciente delante de la boca y dando un gran resoplido introdujósela en ella.

El elefante salvaje arranca las hojas tiernas de los árboles con su trompa y desentierra los tubérculos que producen las raíces de ciertas plantas, con sus colmillos. Sorbe el agua con la trompa, y elevando ésta después, la vierte en su propia garganta. Cuando le molestan las moscas corta una rama de un árbol y sirviéndose de la trompa como de una mano, utilizala a manera de abanico, para ahuyentar a tan molestos insectos.

Los colmillos del elefante son del mejor marfil y le crecen en la mandíbula superior, saliendo fuera de la boca y prolongándose hacia adelante y abajo. Algunos colmillos pesan hasta cien kilos cada pieza. De su marfil, que es el más estimado, se fabrican preciosos objetos de talla, estatuas, bolas de billar, piezas de ajedrez y toda clase de ornamentos. Los servicios que presta el elefante al hombre valen muchísimo más que el marfil de sus colmillos y por eso es de lamentar que se extermine sin piedad a estos bondadosos e inteligentes seres.

EL DIA publica diariamente ocho páginas

INFORMACION LOCAL

Notas

Municipales

La apertura de las Escuelas Nacionales

Como consecuencia de una entrevista celebrada por el Alcalde señor Oliver y Roca y el Inspector Jefe de primera enseñanza señor Rueda, se ha dispuesto, por acuerdo entre ambas autoridades, basándose en el informe emitido por el señor Rueda, que las escuelas nacionales del término de Palma inicien sus tareas docentes el próximo 4 del actual.

Pero, además, atendiendo al fundamento de la petición que la Alcaldía dirigió a la Inspección de primera enseñanza, quedan autorizados los maestros para dar únicamente desde el citado día 4 al 15 próximo las clases de la mañana.

Decomiso

Por los Veterinarios de servicio en el Matadero Municipal fué ayer decomisado un cordero que había sido conducido allí para ser sacrificado y destinado al consumo público, y que padecía ictericia.

Comisión de Reforma Interior

Ayer se reunió la Comisión Municipal de Reforma Interior y trató de la solicitud presentada por un vecino de la calle de Jaime II, esquina a la de Cestos que solicitaba permiso para edificar en la parcela formada por la rinconada existente en la mencionada esquina.

La Comisión acordó proponer al Ayuntamiento que deniegue la autorización solicitada para edificar, pero que se autorice al solicitante para colocar en dicho sitio un mostrador.

Comisión de Sanidad

La Comisión de Sanidad se reunió ayer mañana, en sesión ordinaria, aprobando varios asuntos de trámite.

El deslinde de «Ses Parellades»

Las Comisiones de Muralla y Ensanche se reunieron ayer mañana conjuntamente y estudiaron el expediente incoado para proceder al deslinde de los terrenos del recinto amurallado y de la finca «Ses Parellades», situada en las inmediaciones de lo que fué Puerta de Jesús, propiedad del ex-alcalde señor Puigserver.

Se acordó reunirse de nuevo mañana, en cuya reunión se dará cuenta del dictamen, que respecto a este asunto habrá emitido, por haberse así pedido, el Oficial Letrado.

El servicio postal aéreo

Ayer tarde se reunió el Consejo de Administración de la Compañía Aero Marítima Mallorquina y en vista de que los pilotos aviadores al servicio de la misma han manifestado que no quieren volar en hidroaviones «Savoia» por no reunir éstos a su juicio las condiciones de seguridad que estiman necesarias, acordó el Consejo dirigirse a la superioridad solicitando se les conceda la suspensión temporal del servicio postal aéreo con Barcelona hasta que la Compañía haya podido reorganizar su personal.

No ha sido agena a este acuerdo del Consejo la campaña iniciada por algunos periódicos de Barcelona contra la Aero, campaña que recrudescería si se registraba algún otro accidente como el en que pereció Colomer.

Además el Consejo solicitó del Gobierno que conceda autorización para volar indistintamente con los Macchis y con los Savoia y que, en vista del conflicto que plantea a la «Aero» la decisión de sus pilotos, exprese categóricamente cuales son los aparatos con que el Estado quiere que se sirva la línea Palma-Barcelona.

El Gobierno, por boca de los organismos oficiales de ello encargados, ha manifestado que los aparatos deben ser de la marca «Savoia» y es, por lo tanto, de presumir que insistirá en su opinión.

De ser así nada tendría de particular que entonces la Aero se decidiera a prescindir de los aviadores actualmente a su servicio, sustituyéndolos con otros que enviaría, a petición de la Compañía, la casa «Savoia».

El hecho es que entre tanto que todo ello se dilucida el servicio continuará suspendido; suspensión que es de desear sea lo más corta posible.

Sucesos y desgracias

Carretón incendiado

Ayer mañana se declaró un incendio en un carretón cargado de barriles de alcohol.

El vehículo desde el Pont d'Inca se dirigía a Palma y al llegar al Vivero el conductor notó que unos sacos de la parte trasera del carro ardían.

Intentó dominarlo pero no le fué posible pues se inflamaron nueve o diez barriles.

Tanto el conductor como la caballería resultaron ileso.

El vehículo sufrió deterioros de suma importancia.

Heridos en riña

Ayer fueron asistidos en la Casa de Socorro Andrés Ferrer, de 40 años, habitante en la calle de la Herrería y José Servera, de 32 años, con domicilio en la calle

de San Alonso, 3, los cuales presentaban rasguños en la cara y nariz por haber riñido.

Accidente de trabajo

Trabajando, con una máquina se magulló el dedo índice de la mano izquierda el obrero Juan Colomar que vive en el caserío del Molinar de Levante.

Fué asistido en la Casa de Socorro.

Pescador pescado

A José Servera, de 20 años, domiciliado en la calle del Teatro Balear, 17, se le extrajo ayer en la Casa de Socorro un anzuelo que se clavó en el labio inferior mientras se hallaba pescando.

Caída

Benito Sastre, de 60 años con domicilio en la calle del Carmen, 18, se cayó ayer en la vía pública fracturándose el cuello anatómico del húmero derecho.

Además se produjo una luxación en el dedo meñique de la mano derecha. Fué conducido a la Casa de Socorro donde fué asistido.

Riña entre borrachos

Anteayer fueron conducidos a Capuchinos por disposición del jefe de la guardia nocturna señor Cubi, dos individuos que estando borrachos sostuvieron una riña en la plaza de San Antonio produciéndose arañazos de los que fueron asistidos en la Casa de Socorro.

Insultos entre vecinos

Anteayer fueron amonestados por el señor Cubi varios vecinos de la plaza del Socorro por haberse dirigido insultos.

Rapazuelo detenido

Ha sido detenido y entregado a su madre por la guardia nocturna un muchacho que habiéndose escapado de su hogar paterno se dedicaba a cometer fechorías.

GACETILLA

TRANVIA ARENAL.—Esta Compañía nos avisa que a partir de hoy quedará suprimido el coche que sale del Arenal a las 9 de la noche y a las 9 y media del Coll.

PUBLICACIONES RECIBIDAS.—La «Revista de Etnografía y Folklore» de Baleares que publica en Artá el activo y entusiasta amante de todo lo nuestro don Andrés Ferrer, publica en su número 7, correspondiente al mes de Julio último el siguiente sumario:

«Elements folklorics referents als moros. —Jordi d'és Recó.—Tradicions gabelines. —Marfil.—Mare de Deu, ont anau?—Meteorología.—A. F.—Gloses.—L'Amo Antoni V. Santandreu.—Noves.»

«El sumario del último número de la publicación mensual «Previsión» es el siguiente.

«Formidable incendio.—Seguros Sociales: El de enfermedades, por don Santiago Delgado.—Sección de Seguros: La Mutuelle de France et des Colonies.—Varias noticias.—La vivienda, por J. de Siro.—Aplauso y protesta, por Leandro.—El Ahorro, por Aquiles.—Sobre el asunto del vapor «El Gobernador».—Sobre reforma ortográfica, por don Rufino Carpena Montesinos.—Súplica, por Leandro.—Necrológicas.»

EN SON SERVERA

Un guarda-jurado y un pastor, agredidos

Por resentimientos antiguos

El domingo último se celebró en la villa de Son Servera la fiesta con que aquel pueblo honra a su Santo patrón,

Con tal motivo se trasladaron a aquel lugar el guarda-jurado del predio «Sa Punta» del término municipal de San Lorenzo Juan Galmés Planisí y los pastores del mismo Miguel Andreu Servera y Bartolomé Galmés Melis.

Dichos individuos, a las doce de la noche, abandonaron el pueblo de Son Servera marchando en dirección al referido predio, y al hallarse en el punto conocido por «Sas barraquetas de ca s'hereu» distante unos quinientos metros de la población, les salieron al encuentro tres hombres que sin mediar palabra alguna, armados uno con un palo, otro con una estaca de hierro y otro con un revolver les acometieron.

La guardia civil que se encontraba en aquellas cercanías, prestando servicio de correrías, al oír los disparos acudió inmediatamente al lugar del suceso deteniendo a los agresores que dijeron llamarse Miguel Vives Llinás, Miguel Vives Servera y Amadeo Nebot Lliteras.

Resultaron heridos el guarda-jurado de referencia y el pastor Bartolomé Galmés Melis.

El guarda-jurado fué recogido por la guardia civil la cual lo condujo a Son Servera donde fué asistido por el médico titular, quien le apreció cuatro heridas en la cabeza, ninguna de ellas de arma de fuego, y varios arañazos. Su estado fué calificado de pronóstico reservado.

El Galmés herido también en la refriega, desde el lugar del suceso se dirigió al predio «Sa Punta» en el cual, como ya hemos dicho, sirve en calidad de pastor.

Después de haber asistido al guarda-jurado, el facultativo, acompañado de la guardia civil se dirigió a «Sa Punta» para auxiliar al Galmés, apreciándole una herida de arma de fuego en el pie izquierdo

con orificio de salida. Su estado fué también calificado de pronóstico reservado.

Además de los referidos Miguel Vives Llinás, Miguel Vives Servera y Amadeo Nebot Lliteras, fué detenido José Vives Llabrés de 60 años acusado de haber facilitado a su yerno, el Nebot, un garrote para agredir al guarda-jurado y de haber impedido al Galmés que fuera a Son Servera, en busca de asistencia.

De las diligencias practicadas para esclarecimiento del suceso resulta que entre el guarda-jurado y pastores que le acompañaban existían resentimientos con los agresores por haber apealeado uno de los dos guardas-jurados de aquel predio, el mes de Febrero último a José Vives Llabrés y otros por creer que, burlando la vigilancia cazaban en el predio.

Del hecho se ha dado cuenta a la autoridad judicial.

Una aclaración

Días pasados, y al margen de la cuestión suscitada en Cataluña con motivo del terno de San Valero, reproducimos de «El Día Gráfico» una curiosa anécdota que aquel periódico señalaba como registrada en estas islas.

Posteriormente hemos sabido que la mencionada historia habíala contado el colega barcelonés nuestro buen amigo el caricaturista Pepe Costa, Picarol, y que no sucedió en Baleares, sino en la provincia de Logroño, siendo quien la realizó un tratante en antigüedades, de nacionalidad extranjera, del cual se guarda recuerdo no muy grato en las iglesias de Felanitx y Campanet.

Y hacemos la aclaración porque ante todo se debe el periodista a la verdad.

Militares

Servicio de la Plaza para hoy

Parada.—Palma. Jefe de día.—Comandante de Artillería don Diego Pascual.

Imaginaria.—Coronel de Palma don Antonio Jaúdenes.

Hospital y provisiones.—6.º Capitán de Artillería.

Vigilancia.—15.º Oficial de Palma. D. O. de S. E.—El Capitán Ayudante Mayor interino, Ventura Cataña.

Revista de Comisario.—La revista de Comisario del mes de Septiembre la pasarán los Cuerpos e Institutos de esta guarnición hoy, bajo la presidencia de los Jefes respectivos, ante el Comisario de Guerra de 2.ª clase don Carmelo Bello Cascán por el orden y que se indica a continuación, y en sus respectivos alojamientos:

Tropas de Sanidad Militar. Comandancia Guardia Civil Baleares. Regimiento Infantería Palma n.º 61. Compañía Zapadores del Grupo Ingenieros de Mallorca. Zona de Reclutamiento de Palma. Comandancia de Artillería Mallorca. Grupo Escuadrones de Mallorca. Tropas de Intendencia.

La revista dará principio a las 10'30 y terminada la de las unidades orgánicas, la pasarán los Jefes y Oficiales de reemplazo, disponibles, retirados por guerra y demás personal autorizado para residir en esta Plaza, en la Secretaría de este Gobierno Militar, en la cual presentarán los respectivos justificantes para la debida autorización, antes de la indicada hora.

Servicio de la Plaza para el mes entrante

Sanitario.—Capitán médico, don Octavio Sastre Cortés, que habita en la calle de Torrella, núm. 5.

Imaginaria.—Capitán médico, don Tomás Oliver Díaz, que tiene su domicilio en la calle de Pelaires, núm. 70-2.º

Veterinario.—Profesor, don Pedro Seguí Darder, que habita en la plaza del Progreso, núm. 31 (Santa Catalina).

Herrador de 1.ª, don Matías Bibiloni, de la Comandancia Artillería de Mallorca.

Imaginaria.—Herrador de 1.ª, don Juan Coll Vich, de la Comandancia de la Guardia Civil.

Oficial encargado del Depósito de Transeuntes.—Un Teniente de la Comandancia de Artillería de Mallorca.

Durante el mes entrante se tocará oración en los Cuarteles y edificios militares a las 17'58.

La asistencia facultativa de las fuerzas y organismos que carezcan de médico estará a cargo del nombrado para el servicio de Plaza.

Orden de la Plaza del día 31 de Agosto de 1922

Los señores Jefes principales de los Cuerpos y dependencias de la guarnición de esta Isla, concederán permiso a los individuos de los suyos respectivos naturales de Santa Margarita, desde las 14 del sábado próximo hasta las 9 del lunes siguiente y a los naturales de María los días 7 y 8 del mes entrante, siempre que por su conducta sean acreedores a esta gracia.—El General Gobernador, Chaltier.

—Comunicada.—El Capitán Ayudante Mayor interino, Ventura Cataña.

Gratificaciones.—Se concede la de 500 pesetas anuales a los comandantes don Juan Vanrell Crespi y don Pedro Llompart Ramis. La de 1.200 al capitán don Lorenzo Lafuente Vanrell. La de 1.000 a los de igual empleo don José Melendez Bonet y don Ramón Tabueca Feijóo.

Empleos honoríficos.—Al comandante don Blas Martín Velasco (retirado por

Guerra), se le concede el empleo de teniente coronel honorífico.

Destinos.—Los sargentos de la Guardia Civil Raimundo Díaz Lardiez, de la Comandancia de Sevilla y Guillermo Muntañer Gomila, de la de Huelva, han sido destinados a la de Baleares.

Un banquete

Como agradecimiento al personal directivo de las Colonias de altura de Montesión (Porreras) y San Salvador (Felanitx), el concejal don Antonio Quintana, que tan valiente defensor ha sido de este régimen de Colonias, sentó ayer tarde a su mesa, en la señorial mansión que posee en Son Rapinya, obsequiándoles con un espléndido banquete, a la Directora doña Dolores Rubi y Auxiliares, señoritas Arbona y Colombás y al Director don Antonio Vidal Pons y Auxiliares del mismo señores Vilaire y Peña. También asistieron las señoritas Maciana y Catalina Vidal Pons, que tan buenos servicios prestaron en la Colonia de niños de San Salvador, al lado de su hermano, Director de la misma.

Al descorcharse el champagne, levantóse don Antonio Vidal y brindó por las Colonias de altura y por don Antonio Quintana, que con tanto tesón las defendió.

Igualmente agradecieron el obsequio del señor Quintana, don Pedro de A. Peña y don Samuel Vilaire, Auxiliares de la Colonia de San Salvador.

Finalmente el señor Quintana felicitó al personal directivo de ambas Colonias y dijo que gracias al entusiasmo del mismo y al celo desplegado, se ha demostrado que las Colonias de altura—como él pronosticaba—dan bonísimos resultados, por lo que a él mismo se felicita.

MATRICULA

Escuela Normal de Maestros

Arregladamente a lo que previenen las disposiciones vigentes, durante el corriente mes de septiembre los días laborables, de diez a doce de la mañana estará abierta en esta Normal la matrícula ordinaria de enseñanza Oficial, para el curso de 1922-23.

La matrícula debe solicitarse del Director con arreglo a los impresos que se facilitarán en la portería de dicho Centro, cuya instancia ha de reintegrarse con póliza de una peseta, debiendo acompañar a la misma, la cédula personal, certificado de vacunación o revacunación y de no padecer enfermedad contagiosa ni defecto físico, debidamente reintegrado con el timbre del Estado correspondiente, y el sello del Colegio del Príncipe de Asturias creado por R. D. de 15 de mayo de 1917; ptas. 12'50 en papel de Pagos al Estado como importe de los derechos de matrícula de un curso, correspondientes al primer plazo; además entregarán un timbre móvil de 0'10 ptas. por cada asignatura que matriculen, más uno por grupo de papel, y una póliza también de 10 céntimos para la hoja de inscripción de matrícula.

Cuando se trate de alumnos no conocidos en la Escuela deberán identificar su persona mediante la firma de dos testigos.

También se previene que la matrícula extraordinaria queda abierta con las mismas condiciones que la ordinaria, pero con derechos dobles, del 1 al 15 de octubre.

EN ESPORLAS

Un muchacho electrocutado

El martes de esta semana ocurrió en la villa de Esporlas una lamentable desgracia de la que resultó víctima un muchacho de nueve años de edad.

En la fábrica de mantas que en la referida villa posee don Clemente Verdaguer Torredellas, establecida en la calle de Fortuny, 12, se habían colocado unos andamios para construir una tubería que sirviera de conducto de agua a la parte más elevada de dicha fábrica.

Por uno de los tabloncillos que formaban el referido andamio subió el muchacho Bartolomé Mestres Roca, de 9 años, con el fin de mirar al interior de la fábrica, donde se hallaba trabajando un primo suyo.

El muchacho de referencia tuvo la desgracia de rozar con un cable eléctrico, quedando muerto instantáneamente.

Del hecho se dió cuenta a las autoridades, acudiendo inmediatamente el Juez municipal, que instruyó las diligencias oportunas, ordenando, luego, el levantamiento del cadáver y su conducción al cementerio.

Vida Marítima

Movimiento del puerto Viernes 31

Entradas

Procedente de Barcelona, el vapor correo «Rey Jaime II», capitán don Francisco Marsal, con pasaje y carga general; entre ella, 19 bidones de aceite de oliva y 1065 sacos de harina.

—Procedente de Málaga, el laud «Vir-

gen Dolorosa», patrón don Antonio Arbona, con cargamento de cereales. Lo despacha don Valentín Schembri.

—Procedente de Málaga, el pallebote «San Rafael», patrón don Jaime Vadel, con cargamento de cereales y de tránsito para Andraitx. Consignatario: don Gabriel Mulet.

Salidas

Para Cabrera, saldrá hoy a las 7 de la mañana la gasolinera correo «José Calafat».

Quedaron despachados

Para Melilla, el pallebote «Isabel Vanrell», con una partida de patatas.

Crónica del puerto

Ayer por la mañana, pasó al muelle de Porto Pi, el vapor «Beller» para cargar 512 toneladas de superfosfatos de cal con destino a Alicante.

Servicio de vapores correos de Baleares

VIERNES

De Palma para Barcelona a las 21. De Barcelona para Palma a las 20'30. De Barcelona para Ibiza a las 17. De Palma para Mahón a las 20'30. De Palma para Cabrera a las 7. De Cabrera para Palma a las 14.

OCASIONES

en máquinas de escribir

Fox Ptas. 275
Oliver » 275
Smith Premier. » 450
Underwood. » 575

CASA BAR-LOCK

7 - QUINT - 7

Para Marsella

saldrá el velero a motor

«NUEVO CORAZÓN»

el día 8 del actual ADMITIENDO CARGA

Consignatarios:

GABRIEL MULET e HIJOS

SE VENDE

AL CONTADO O A PLAZOS

una casa grande y espaciosa, con jardín detrás y delante de la misma, en la calle de Pastor, números 24 y 26. SO-LLER. Para informes dirigirse al dueño: Antonio Reynés.

Le Printemps

DE ANTONIO M.ª FUSTER

SAN NICOLÁS, 3-5

Gran surtido en toda clase de artículos de vestir de

SEÑORA Y CABALLERO

PRECIOS Y SURTIDO COMO NADIE

Corte Etamín lavable . . . 5 Ptas.
Corte Retina id. 5 »
Dril país, corte Caballero . . 12 »
Fresco lana, corte Caballero. . 20 »

Especialidad en MEDIAS y CALZETINES

Nota—Esta casa no es sucursal de nadie

EL DIA

PERIÓDICO DE LA MAÑANA

Extenso servicio telegráfico.

Nutrida información local y de las Islas.

Selecta colaboración.

Publica OCHO páginas diariamente.

Administración y Redacción

Danús, 2

Talleres e Imprenta

Santacilla, 3

PALMA DE MALLORCA

Correo apartado n.º 22 :: Teléfono n.º 204

HORAS DE DESPACHO

De 8 a 1 mañana y de 4 a 7 tarde

Número suelto. Id. atrasado. Extranjero 30 id. semestre. SUSCRIPCIÓN. España. 2 pías. mensuales.

0-10 pesetas 0-50 id.

Del Carnet

Ha marchado a Barcelona el coronel de caballería don Lucas Batlle.

Ha sido destinado a Bilbao el oficial de Telégrafos don Antonio de P. Morey Roselló.

Ayer mañana llegaron de Barcelona don Juan Muntaner y su hermana y la señora e hijos del primer maquinista del vapor «Mallorca» don Juan Cavallería.

Ayer llegó procedente de París y Barcelona nuestro amigo el publicista y cate-drático don Gabriel Alomar.

Llegó también la bella y distinguida señorita doña Dolores Soler, quien viene a pasar una temporada juntamente con la familia del señor Alomar.

Deportes

Foot-ball

Del distinguido guarda-meta del «Alfonso XIII» señor Ferrá, hemos recibido la siguiente carta:

«Señor Redactor deprotivo de EL DIA. Presente.

Muy señor mío:

He leído con verdadero placer el artículo que dedica a mi apreciado amigo Pepe Liabrés, todos los elogios que en honor a él hace, son pocos, para los que sabemos su verdadera labor deportiva, muchísimos más merece el que siempre ha defendido con todo su cariño y entusiasmo los colores alfonosinos, de corazón lo es, y solo por ello merece grabarse su nombre en la hoja del historial deportivo de la Real Sociedad «Alfonso XIII», sirva pues este pequeño párrafo, escrito con toda la sinceridad de quien lo siente, como un débil elogio de lo que es acreedor la relevante figura futbolística de Pepe Liabrés.

Muy justo me parecen sus manifestaciones, que se organice un festival de despedida, pero debo indicarle que la idea no la inicia usted señor Redactor, sino que hace más de un mes, sus amigos (entre los que tengo el gusto de ser el más humilde), teníamos proyectado y meditado, no solo un simple acto en su honor, sino un obsequio en el que podrían contribuir sus entusiastas, tanto socios como no, del «Alfonso XIII», en fin una verdadera suscripción popular para que siempre quedase el recuerdo de como el «Alfonso XIII» premia la labor de los que con el tesón de su juventud defienden sus inmaculados colores en el campo de juego.

Solo por esta aclaración me he visto obligado a escribirle, y ofreciéndole suyo afmo. S. S. q. e. s. m.—Victoriano Ferrá».

Ciclismo.—Después de las carreras Sans

A medida que van llegando las revistas y periódicos, que lo que es hoy llegan a paso de carreta, conocemos detalladamente el resultado de la interesante prueba ciclista celebrada en Sans, cuyas reseñas se deshacen en elogios hacia nuestro bravo campeón Miguel Bover.

Dice Canto Arroyo en el periódico profesional «El Mundo Deportivo»:

«Bover, vuelve la cabeza varias veces para convencerse de que no ha quedado solo; realmente es así; corona lo alto de Ordal donde se le aplaude; se lanza hacia San Pau, dobla hacia San Sadurni por mor de un carro leñero que le cierra el paso, y aumentando cada vez más el tren a pesar de los dos trozos difíciles y polvorientos de la estación de San Sadurni, pedalea como un Alavoine camino de la meta, pasándonos el formidable esfuerzo del muchacho de «Establishments».

Y en otro apartado añade:

«El formidable corredor mallorquín, no tuvo en cuenta, sin duda, la dureza del recorrido de esta prueba y las condiciones de sus enemigos y, sin embargo, un par de dientes de su rueda de multiplicación por un lado y una fuga—a nuestro juicio—prematura, le amargaron sus ilusiones, cuando todos, o casi todos, le creíamos en brimer lugar.

Bover pecó por excesiva confianza en sus fuerzas que son enormes, y atacó mucho antes de lo que debía; pretender la huida a 50 kms. de la meta, en carretera mala y polvorienta es un error.

Bover, pudo escaparse más tarde, ascendiendo el «Corgost» en Martorell a 28 kilómetros de la llegada, o en la cuesta de San Feliu a 12, y luego desatar aquel tren horrible que es su especialidad; nadie le habría arrebatado el primer lugar; eran habas contadas; pero la fuga de Ordal, y la veloz carrera que luego emprendió, le handicaparon, cuando el «surmenage» hubo hecho su efecto.

Esto es lo que nos parece más adecuado escribir como comentario técnico de esta carrera.

De ser los hechos tal como reseñados quedan, que no lo dudamos, estamos en un todo conformes con Canto Arroyo.

Campeonato sueco sobre carretera

Este campeonato disputado en Wisborg sobre diez kilómetros contra cronómetro, ha dado la victoria a Bjurberg en 17 minutos 6 s. 2/10.

Llegaron en segundo y tercer puesto dos hermanos del corredor.

Foot-ball.—Los vascos en América.—En el Uruguay también pierden su primer partido por 4 a 0.

El equipo vasco ha sufrido una nueva derrota en tierras americanas.

El primer partido que han jugado contra una selección de dicha nación lo han perdido los jugadores vascongados por 4 «goals» a 0, o sea, por el mismo «score» que el primer partido jugado en la Argentina.

Esperemos que también, en los sucesivos partidos contra los uruguayos, sabrán reabilitar su prestigio como lo reabilitaron contra los argentinos.

Ello, aunque es de sobras conocido la valía de los «soccers» uruguayos, no nos parece imposible, pues hay que tener en cuenta que en el reciente partido la selección vasca ha jugado sin elementos tan valiosos como Belauste. Arrate y Arbide.

El equipo presentado fué Elósegui, Planas, Careaga, Artola, Olaizola, Amador, Gamborena, Zabala, Travieso, Patricio y Acosta.

El árbitro, según noticias de procedencia vasca, estuvo deficientísimo en los «offsides» dando lugar a que los backs se desmoralizaran al verse privados de dicho arma de defensa.

Suecia y Noruega empatan

En Stokolmo ante 15.000 espectadores, han jugado los equipos representantes de Suecia y Noruega. Dominaron los suecos pero terminó el match con empate a cero.

Aviación.—A más de 350 km. por hora.—El record mundial

En Tórinio el aviador Brack Papa, sobre un aeroplano provisto de un motor de 700 HP. «Fiat», ha batido el «record» mundial de velocidad volando a 336 kms. de velocidad media sobre el recorrido de un kilómetro en los dos sentidos, tal como exige la reglamentación de «records» mundiales.

Ha cumplido 4 recorridos: el primero en 10" 9/10; el segundo en 10" 3/10; el tercero 10" 3/10 y el cuarto en 10" 7/10. En el primero ha alcanzado, pues, más de 350 kilómetros por hora. En el promedio de los cuatro, 336'468 kms. por hora.

Sin motor y con un pasajero

En Berlín han terminado ya los concursos oficiales del Rhon, en el que se han visto extraordinarias «perfonances». Aparte de los vuelos de Maertens y Hentzeg, Darmstad también ha volado durante 1 hora y media.

El conocido aviador Fokker, ha sido el primero en volar sin motor y con un pasajero.

Según se dice, un secreto de Maertens y Hentzeg es cubrirse la cara con un líquido especial que al menor soplo de aire lo perciben y pueden así descubrir la existencia de corrientes aéreas.

Para el año próximo parece que las bases del concurso serán de hacer un vuelo con un itinerario fijo de 20 kms.

Remo.—Campeonatos de Europa

Siguen recibiéndose noticias de las naciones que tomarán parte en los campeonatos de Europa de Remo, y de cada una de ellas se desprenden detalles que demuestran la máxima importancia que en todas partes se concede a estos campeonatos.

La F. E. S. R. ha recibido un comunicado de la Federación belga anunciando que, ante la imposibilidad de obtener de parte de las compañías ferroviarias seguridad absoluta de poder tener las embarcaciones en Barcelona oportunamente, han decidido mandarlas por carretera utilizando a este efecto un gran camión automóvil del «Club Nautique» de Tour-nai construido exprofeso para estos usos.

El raid del camión belga sobre el recorrido Gand-Barcelona es una de las mejores pruebas que los remeros de la heróica nación vienen dotados del mayor entusiasmo.

Italia ha teleografiado las inscripciones para tres pruebas.

Los retiros obreros

Dentro de pocos días llegará a esta ciudad el Inspector Regional del Retiro Obrero Obligatorio acompañado de un Sub-Inspector a fin de practicar en las principales poblaciones industriales de Mallorca las reglamentarias visitas de inspección e incoar los expedientes oportunos por incumplimiento del referido Régimen.

Interesan, por tanto, a los elementos patronales en evitación de los consiguientes perjuicios, que se pongan al corriente en el cumplimiento del referido Seguro Obligatorio.

Taurinas

El vapor «Rey Jaime II» fué portador de 4 novillos para ser lidiados el próximo domingo día 3 de los corrientes en nuestra plaza de toros.

La corrida irá a cargo de los novilleros ya conocidos de este público «España» y «Marino Charlot».

Los precios que regirán para dicha función, son entrada de sombra ptas. 1'50 entrada de sol ptas 1, media de sombra 1 y media de sol 0'75.

En esta función, las señoras solamente pagarán media entrada.

FERROCARRILES DE MALLORCA

Nuevo horario de trenes

La Compañía de Ferrocarriles de Mallorca nos suplica recordemos al público que, a partir de hoy, regirán los nuevos horarios de trenes establecidos que adelantán la hora de salida de Palma de los trenes de la mañana.

El nuevo horario es el siguiente: de Palma a Manacor: a las 7'15 (1), 15'5 (2) y 18'35 (3).

PLAZA DE TOROS DE PALMA

Gran función para el Domingo día 3 de los corrientes, a las cuatro y media

4 - Hermosos novillos - 4

por los valientes novilleros

ESPAÑA y MARINO CHARLOT

Las Señoras solo pagarán MEDIA ENTRADA.

Colegio de Estudios Generales

Concepción, 106 (próximo al Instituto)

Primera Enseñanza :: Bachiller :: Comercio

Todos sus profesores poseen título Universitario

Admite alumnos internos, semi-internos y externos

¿Interesa a Vd.

regenerar su sangre, tener color sano y cara alegre?

Fácilmente lo conseguirá tomando unos frascos de

Vino yodo tánico fosfatado Aguiló

Jurados en el local que ocupa la Casa Consistorial de Ibiza, a las diez y media son las siguientes:

Contra Antonio Prats Costa, sobre homicidio, el día diez y seis de Octubre próximo.

Contra Vicente Ribas Serra, sobre robo, el siguiente día diez y siete.

Contra Juan Ribas Ferrer, sobre homicidio y lesiones, el día diez y ocho inmediato.

Contra José Juan Torres, sobre robo, el día diez y nueve del mismo mes.

Religiosas

Día 1.—San Gil de Casayo.—Fué segundo Abad del monasterio Cirterciense de S. Martin de Castañeda.

Ignórase de donde era natural mas criose en compañía de otro varón de esclarecida Santidad.

Cardillo le da título de hermano y le llama Fr. Tresme.

Pasaron la vida juntos y al morir fué enterrado en la capilla, cubriendo la sepultura con una tabla en la que escribió el compendio de su vida.

Una vez derribada esta ermita fué edificada allí una iglesia en su nombre y establecióse allí mismo una cofradía con el título de S. Gil aprobada por Benedicto XIV.

Cuarenta Horas

Empiezan en el Socorro, dedicadas a Nuestra Señora de la Consolación y Correa.

Por la tarde, a las siete y media, Rosario, meditación, estación y reserva de Su Divina Majestad.

—En San Nicolás, a las once y tres cuartos de la misma, al tiempo de celebrarse la Misa, empezarán las dos acotumbradas Novenas, en honor de Nuestra Señora de Lluch, siendo la última solemne y continuando los demás días a la misma hora.

—Los primeros viernes de mes dedicados al Sagrado Corazón de Jesús se practicarán en las iglesias siguientes:

En Santa Eulalia, a las siete.

En San Miguel, a las cinco y media.

En San Jaime, a las siete.

En Montesión, a las cinco y media y siete y media.

En San Felipe Neri, a las seis y media.

En la Concepción (Arabal), a las siete.

En la Iglesia de PP. Capuchinos, a las ocho, (consagración al Sagrado Corazón) y al anochecer, con exposición.

El desarrollo

de la sericultura

La industria de la seda que en los últimos veinticinco años se ha desarrollado de una manera asombrosa en los Estados Unidos y que sufrió una seria recaída a principios de 1920, está recuperando rápidamente el terreno perdido. Los establecimientos dedicados a la fabricación de telas de seda están actualmente trabajando a media tarea, pero a consecuencia de la gran demanda, tanto del país como del extranjero, se cree que en breve la producción se desarrollará normalmente.

Se calcula en unos novecientos de dólares el valor de la seda fabricada anualmente en los Estados Unidos, dedicándose a esta labor 925 fábricas que emplean unos 128.000 operarios. En 1919 el valor de los artículos de seda exportados ascendió a veinticinco millones de dólares mientras que en 1912 fué solamente de dos millones. Este enorme desarrollo del comercio exterior en tan poco tiempo, fué debido al constante mejoramiento de la seda fabricada, así como a la reducción de los precios, como consecuencia de los

perfeccionamientos introducidos en la elaboración y la producción en gran escala. El consumo anual de seda cruda en los Estados Unidos es de unos veinte millones de kilogramos, que se importan de Italia, Japón, China y algunos otros países.

Es cierto que en 1921 las importaciones han sido muy limitadas, aunque esto tiene su explicación el hecho de que la producción en la China y en el Japón fué considerablemente mayor que en otros años.

El Japón es indiscutiblemente la nación que más seda cruda produce actualmente.

El 83 por ciento de la seda importada en los Estados Unidos procede del Japón.

China suministra un diez y siete por ciento y el resto del mundo, menos del 1 por 100.

Si el Japón ha llegado a ocupar el lugar predominante en la producción de seda cruda, lo debe a la ingeniosidad con que ha desarrollado su industria.

Los productores de seda cruda del Japón importaron de Francia e Italia los gusanos que se han reproducido en grandes cantidades.

Los productores japoneses se esfuerzan en satisfacer la demanda de los mercados de los Estados Unidos, cuyo país es sin género de duda el mayor consumidor. No solamente elabora y consume casi toda la seda cruda que importa, sino que además introduce de Francia e Italia productos de seda cuyo valor asciende a cincuenta millones de dolares anualmente.

VASOS BARATOS LA CARTUJA



DEPILATORIO JOVINCELA EXTIRPA EL YELLO DE RAIZ

Para MEDIAS y CALCETINES LA CUBANA JAIME II, 33 - PALMA

Se vende

Un motor de 12 caballos a gas marca GROSLEY. Se puede ver en marcha. Fábrica de Hormas y tacones. Socorro, 79.—Palma

SERVICIO TELEGRAFICO

De nuestra agencia particular

DE MADRID

La cuestión de Marruecos

Feliz repliegue sobre Butercut

Melilla 30.—Después de la operación de ayer las tropas se replegaron sobre Butercut sin novedad.

La operación fué dirigida personalmente por el general Ardanaz.

Aterrizaje forzoso de un avión

Melilla 30.—El aeroplano del capitán Ortiz que llevaba de bombardero al sargento Vallinas tuvo que aterrizar en Nador llevando seis balazos.

Los ocupantes del avión resultaron ilesos.

Aeroplano que aterriza

Melilla 30.—El aeroplano que bombardeaba el poblado de Avestes se vió obligado a aterrizar.

En vista de las averías sufridas se le desarmó y trasladó a Batel.

Los aviadores resultaron ilesos.

El Alto Comisario felicita a la Escuadra

Melilla 30.—El general Burguete ha enviado al almirante de la escuadra un telegrama felicitando a esta por el éxito de su intervención en las últimas operaciones.

Un buque pesquero luchó contra los rebeldes

Melilla 30.—Ha fondeado en este puerto el falucho pesquero «Santa María» de la matrícula de Málaga que, estando en peligro fué hostilizado por los rebeldes de Sidi-Dris.

Formaban la tripulación el patrón Francisco Albarracín, su esposa y dos marineros.

El temporal les arrastró a la playa de Sidi-Dris en donde algunos indígenas en varios carabos intentaron abordarles mientras otros desde la playa tiroteaban a los tripulantes.

Después de un esfuerzo desesperado y gracias a los remos lograron alejarse.

Los moros les dispararon 19 cañonazos sin consecuencias.

Fuerzas a Africa

Madrid 30 a las 16.—Han salido en dirección a Africa los soldados de los regimientos de León y Covadonga, Ferrocarriles, Intendencia y Sanidad, los cuales van a sustituir a sus compañeros de los mismos regimientos del cupo de 1919.

Mañana con el mismo objeto, saldrán también soldados del Saboya y Telégrafos.

Escuadrilla de submarinos a Gijón

Ceuta 30.—Esta tarde ha salido para Gijón la escuadrilla de submarinos.

Tropas a Marruecos

Madrid 30 a las 22.—Esta tarde han salido para Africa una compañía del regimiento de Covadonga, una sección del de Ferrocarriles y 3 o 4 unidades del de León.

La compañía de Covadonga, formada por 151 individuos, va a Ceuta al mando del capitán Berdonete y del teniente Torras.

Manda las fuerzas del regimiento de León el capitán Lacerda y marchan a Larache.

La sección de Ferrocarriles va al mando de un sargento.

Durante el trayecto numeroso gentío acompañó a las fuerzas las cuales fueron recibidas en la estación por las autoridades militares.

Al arrancar el tren, en medio de gran entusiasmo, se dieron vivas a España, al Rey y al Ejército.

Las tres expediciones irán a Córdoba, siguiendo desde allí una a Algeciras y la otra a Cádiz, desde donde embarcarán.

Mañana a las seis y media marcharán a Marruecos los soldados del batallón de Saboya pertenecientes a la quinta de 1921 que marchan a reemplazar a los de 1919.

Jefe de una cábila adicta a Benisaid atacado

Melilla 30.—Un indígena que estuvo prisionero en Axdir atacó la casa de un jefe de una cábila adicta a Benisaid hiriendo a la hija del jefe.

Agua y viveres

Melilla 30.—En la plaza hay 48 toneladas de agua y viveres.

Sentencia contra un oficial moro

Melilla 30.—Ha sido elevada al Alto Comisario general Burguete la sentencia dictada por el Consejo de Guerra contra el oficial moro que atacó Nador y dirigió las matanzas de españoles allí registradas en 1921.

1.200 hombres a Larache

Cádiz 31.—El vapor «Romero» está dispuesto para marchar el día 1 a Larache llevando 1.200 hombres, pertenecientes a los regimientos de Soria, León y la Victoria.

El almirante Aznar felicitado por Burguete

Melilla 31.—Con motivo de las últimas operaciones el almirante Aznar ha recibido del Alto Comisario general Burguete el siguiente telegrama:

«Felicito a V. E. y a las fuerzas de su mando efusivamente por la brillante actuación del viernes y sábado.»

Las operaciones del viernes y sábado

Melilla 31.—En las operaciones del viernes y sábado contribuyó al éxito alcanzado el gran desconcierto del enemigo, que creyó inminente el desembarco.

Burguete y el Gobierno

Comentarios al viaje del Alto Comisario

Madrid, 30 a las 16.—En los círculos políticos se sigue comentando la rapidez del viaje a Madrid del Alto Comisario de España en Marruecos, general Burguete.

Se acentúa la creencia de que el general Burguete no volverá a Africa.

Se dice que el coincidir la llegada a Madrid del Rey y del Alto Comisario significa que éste no vuelve a Marruecos o si vuelve es que llevará aprobado el plan de ocupación de Alhucemas.

Burguete conferencia con Sánchez Guerra

Madrid, 30 a las 16.—El general Burguete celebró ayer una conferencia con el Presidente del Consejo, señor Sánchez Guerra.

Pidió a éste licencia para regresar a Madrid por enfermo.

Sánchez Guerra le rogó que demorase el viaje cuatro o cinco días y si le parecía conveniente ya se entrevistarían en San Sebastián, pero, como el Alto Comisario insistiera en su petición, le autorizó para emprender el viaje.

En su consecuencia, hoy mismo saldrá para Madrid el general Burguete.

Siguen los comentarios al viaje de Burguete

Madrid, 30 a las 22.—Durante todo el día de hoy en los círculos militares y políticos ha sido muy comentado el viaje del general Burguete, así como los telegramas cursados ayer por dicho general y el señor Sánchez Guerra.

¿Ha dimitido Burguete?

Madrid, 30 a las 22.—Oficialmente se sigue negando que el Alto Comisario, general Burguete, haya dimitido.

Otros, en cambio, insisten en que la dimisión es cierta, añadiendo que el Gobierno ha hecho ya gestiones cerca del general Aizpuru para que le sustituya.

Un telegrama de Tetuán

Madrid, 30 a las 22.—Un periódico publica un telegrama de Tetuán diciendo que lo inesperado del viaje del general Burguete ha causado allí gran sensación.

Añade que se sabe que existen importantes divergencias entre el Gobierno y el Alto Comisario por querer éste avanzar en la zona de Melilla, por lo menos hasta Igueriben.

Dice, además, que el general Burguete es partidario de desembarcar en Alhucemas por considerarlo necesario para el prestigio del Ejército.

Agrega que también existe desacuerdo entre el Gobierno y el general Burguete

en lo referente a las negociaciones con el Raisuni, en la residencia de éste.

Termina diciendo el telegrama que Burguete se queja de que no le haya sido devuelto aprobado el proyecto referente a la implantación del protectorado que envió a Madrid, lo que procurará aclarar en Madrid en sus entrevistas con Sánchez Guerra.

Sobre la supuesta dimisión del Alto Comisario

Madrid, 30 a las 24.—El periódico «La Epoca» en sus notas de última hora dice: «Autorizadamente repetimos que la noticia sobre la supuesta dimisión del Alto Comisario, general Burguete, es inexacta. Conste así.»

Es cierto, añade, que Burguete padece una dolencia, no grave por fortuna; por tan justificado motivo viene a Madrid.

Es natural, dice, que estando aquí se traten con él diversas cuestiones que estaban aplazadas pues deseaba el señor Sánchez Guerra resolverlas sobre el terreno al hacer su proyectada visita a Melilla.

Burguete ha desembarcado ya en Algeciras y viene a Madrid en el expreso.»

Interesantes manifestaciones del Alto Comisario.—¿Se logrará el rescate de los prisioneros?

Madrid, 31 a las 15'30.—Personas que han logrado conversar con el Alto Comisario general Burguete aseguran que éste no trae ningún propósito de dimitir, sino muy al contrario; tiene la firme intención de seguir en Marruecos hasta que el Gobierno le releve.

Estima que la pacificación en la zona española de Marruecos marcha por tan buen camino que es posible que, a primeros del año próximo, estén los españoles en Alhucemas y los prisioneros en España, sin derramarse una sola gota de sangre y con un escaso sacrificio de dinero.

El general Burguete aprovechará este viaje para decir al Gobierno que, con un millón ochocientos mil pesetas hay dinero bastante para realizar el rescate y solicitar autorización para gastar dicha cantidad.

Añadió que si no lo había hecho antes había sido por no confiar en la palabra de Abd-el-Krim, quien cuenta con pocos elementos y ha agotado casi la resistencia.

Manifestaciones del general Barrera

Los telegramas que se cruzaron entre Sánchez Guerra y Burguete

Madrid, 31 a las 20.—Los periodistas han preguntado al subsecretario de Guerra general Barrera sobre el precipitado viaje del general Burguete y los rumores de la dimisión de éste.

El general Barrera les contestó que lo había leído en los periódicos con gran sorpresa.

No tengo conocimiento—dijo—de que haya dimitido.

Facilitó los telegramas que se cruzaron ayer entre Burguete y Sánchez Guerra.

El telegrama del Alto Comisario dice:

«Una dolencia pertinaz me obliga a solicitar autorización para trasladarme a Madrid con objeto de consultar a un médico especialista. Le ruego me conteste con urgencia.»

El señor Sánchez Guerra le contestó:

«Aunque antes las invocaciones a su salud debo autorizarle venir a Madrid según desea, celebraría que, en vista que para asistir a las fiestas de Elcano estoy obligado a ir a San Sebastián el 1.º de Septiembre, si la necesidad no es muy urgente, retrasara su viaje. Recibí su carta. Salúdole cariñosamente.»

El general Burguete contestó:

«Por prescripción facultativa me veo precisado a salir mañana para Madrid en el expreso.»

Sánchez Guerra le contestó enseguida:

«Lamento la coincidencia de su enfermedad con otras circunstancias, que de seguro darán lugar a otras suposiciones. Pero ante su petición y el motivo en que la funda no puedo vacilar y le autorizo para emprender el viaje. Salúdole con todo afecto.»

Enseguida el señor Sánchez Guerra recibió un radiograma transmitido desde el «Giralda» que decía:

«He salido para Algeciras, Burguete.»

Como verán—añadió el general Barrera—me atengo a los telegramas cruzados.

Se le preguntó si cree que volverá Burguete a Marruecos y contestó:

—Casi tengo la seguridad de que vuelve, pues no ha dimitido.

El periódico que lo dice no está inspirado por el Presidente.

Tampoco conferenció el señor Sánchez Guerra con el general Burguete por el hilo directo. Todos los telegramas han pasado por mi mano.

El general Burguete se encontraba delicado de salud hace bastante tiempo y nada de particular tiene que se vea precisado a venir a la península.

Esperemos los acontecimientos y veremos a quien dan la razón. Si a ustedes que se pasan de listos o a mí. Porque cuando la gente se empeña en que el perro rabie llega a rabiar.

El regreso del Rey

Llega el Monarca a San Sebastián

San Sebastian 30.—A las nueve de la mañana llegó el Rey acompañado del Marqués de Viana.

Desde la frontera vino en el automóvil con la Reina madre doña María Cristina y el infante don Juan.

A su llegada visitaron los hospitales. El Rey después de conferenciar por teléfono con el señor Sánchez Guerra paseó por la carretera de Lasarte, acompañado del Príncipe de Asturias, esperando la llegada de la Reina.

En Miramar.—Llega la Reina

San Sebastian 30.—En vista de que doña Victoria tardaba regresó el Rey al Palacio de Miramar, donde despachó con su Secretario y después recibió a la oficialidad de la Escolta Real y al Ministro de Estado señor Fernández Prida.

A la una y media llegó la Reina Victoria, acompañada de su séquito.

La esperaban en Miramar el Rey y las autoridades.

Por la noche marcha el Monarca a Madrid.

La salida para Madrid

Madrid 30 a las 16.—Esta noche saldrá de San Sebastián para Madrid el Rey.

Llegará a las primeras horas de la mañana.

La llegada.—Burguete no acude a recibirle

Madrid 31 a las 12'30.—En el expreso de las once llegó el Rey acompañado del duque de Miranda y del ayudante señor Rodríguez Pascual.

El Rey vestía de americana y sombrero flexible.

En la estación acudieron a recibirle el Presidente del Consejo y los ministros de Fomento, Gobernación, Hacienda y Marina y los subsecretarios de Guerra, Justicia, Gobernación, Fomento y Trabajo además de las autoridades del Director general de Comunicaciones, el Jefe del Estado Mayor Central y otras personalidades.

El Rey después de saludar a todos conversó primeramente con el señor Sánchez Guerra efectuándolo luego con el señor Silvela.

Después, en automóvil y acompañado del señor Sánchez Guerra marchó a Palacio.

Ha sido muy notada y comentada la ausencia del general Burguete a la estación.

Del conflicto de Correos

Vagones con correspondencia

Madrid 30 a las 3'30.—En las estaciones del Mediodía y del Norte han aparecido 15 vagones prescintados, que se supone contienen correspondencia.

El juez que entiende en el asunto los hizo abrir y clasificar las cartas para enviarlas a su destino.

Actitud del subdirector interino de Correos

Madrid 30 a las 24.—El subdirector interino del Cuerpo de Correos señor Rivero ha entregado al señor Silvela una carta en la que solicita una licencia ilimitada

sin perjuicio de que durante este tiempo pueda facilitar cuantos informes se precisen y atender las reclamaciones que se hagan con motivo de los perjuicios que haya ocasionado la huelga.

Dícese que el gobierno se propone recompensar al señor Rivero, haciéndole jefe de Administración de la presidencia del Consejo.

Piniés trabaja

Madrid 31 a las 20.—El ministro de Gobernación señor Piniés, dijo que sigue trabajando en la reorganización del Cuerpo de Correos.

Los turnos de ambulantes

Madrid 31 a las 20.—Ayer salió de servicio el primer turno de ambulantes.

La línea de Barcelona

Madrid 31 a las 20.—Hoy quedará totalmente reorganizada la línea de Barcelona.

Funcionarios que se posesionan de sus cargos

Madrid 31 a las 20.—El director general de Comunicaciones señor Silvela, dijo que hoy se han posesionado de sus cargos cien funcionarios que fueron llamados ayer tarde.

Hoy se colocará otra lista llamando a otros cien que se les destinará a la Caja Postal y a las Oficinas de la Dirección y del Negociado Central.

El administrador de Correos de Madrid a Barcelona

Madrid 31 a las 20.—Esta tarde marchó a Barcelona el administrador de Correos llevando nombramientos de oficiales.

También se ha designado personal para las plazas fronterizas.

Cuestiones obreras

En Madrid

El «lok-out» del ramo de la madera

Madrid 31 a las 20.—El subsecretario de Trabajo dijo que el gobierno se halla preocupado por el «lok-out» declarado por el ramo de la madera, en Madrid, y que intervendrá oportunamente, pues algunos interesados rechazaron la intervención del gobernador.

Política

Acto de concentración democrática en Irán

Madrid 30, a las 16.—Noticias recibidas de San Sebastián dicen que los jefes de la concentración democrática tratan de organizar un acto en Irán.

Pronunciarán discursos dichos jefes.

Se dice que tratarán de introducir algunas modificaciones en el partido programa de la concentración que expuso en su discurso del Senado el marqués de Alhucemas.

«La Epoca» niega los augurios de crisis

Madrid 30, a las 20.—«La Epoca» publica un artículo que dice:

Nuevamente hablan algunos colegas de crisis, pero los que admiten tal hipótesis no tienen en cuenta que los indicios políticos del día no les son favorables.

A nadie se le puede ocultar las consecuencias que de un cambio de Gobierno resultarían.

Este Gobierno tiene en su haber la solución del conflicto de Correos que con tanta eficacia supo afrontar, asistiendo a la opinión pública al Gobierno desde el principio.

Por lo tanto la realidad no favorece a los agoreros de la crisis.

Ruano a Santander

Madrid 30, a las 24.—Ha marchado a Santander, donde permanecerá varios días, el subsecretario de hacienda señor Ruano.

Manifestaciones del ministro de Estado

San Sebastián 30.—El ministro de Estado después de despachar con el Rey habló con los periodistas.

Dijo que había conferenciado con el presidente conviniendo en que iría a Madrid al objeto de tratar asuntos internacionales.

Añadió el ministro que es posible que su estancia en Madrid, coincida con la fecha en que vendrá el presidente a San

Sebastián para asistir a las fiestas del centenario de Sebastián Elcano.
El Rey, agregó, me informó de asuntos relacionados con la política exterior nacional, poniendo a la firma una carta para el Rey de Inglaterra.

Enteróse del programa de las fiestas de Sebastián Elcano, hablando de la parte oficial de las mismas.

De Burguete, dijo que no sabía más que lo que dice la prensa, diciendo que bien podría ser que no se trate de dimisión alguna, sino de asuntos que obligan al Alto Comisario a que realice un viaje a Madrid.

Sánchez Guerra despacha con el Rey

Madrid 31, a las 15'30.—El señor Sánchez Guerra despachó extensamente con el Rey.

Salió a la una de la tarde y dijo a los periodistas.

—No hay dimisiones, ni nombramientos, ni vacantes en Marruecos, ni en ninguna parte.

El Rey—añadió—me ha dicho que mañana recibirá al Alto Comisario, quien me indicó hoy sus deseos de ofrecer sus respetos al Monarca.

Durante el despacho con el Rey firmó muchos decretos y dejó otros para la firma. Sólo de guerra había más de cuarenta.

Preguntado acerca de si se había firmado algún decreto relativo a Correos dijo: —De Correos ya no hay nada.

Marfil a San Sebastián

Madrid 31, a las 20.—El señor Marfil marchó esta noche a San Sebastián. Regresará el día 2.

Los periodistas no pudieron ver a Sánchez Guerra

Madrid 31, a las 20.—El presidente del Consejo no acudió a la Presidencia.

Los periodistas tampoco pudieron verle en el ministerio de la Guerra, donde desde su despacho envió un recado de que estaba atareado y no podía recibirles.

Noticias

generales

Detalles del siniestro del auto del Marqués de Benicarló

Castellón 30.—La mujer superviviente de la catástrofe automovilista de Santa Magdalena cuenta que, al arrollarles el tren salió despedida del automóvil junto con una niña de tres años que llevaba en brazos.

Así se salvó. Los criados de los marqueses de Benicarló iban en el automóvil a dar un paseo pues solo tenían que ir la cocinera y el chofer para el convite con que los marqueses iban a obsequiar a unos amigos.

El choque fué terrible debido a la velocidad que iba el tren.

El automóvil fué arrastrado 500 metros, quedó empotrado en las ruedas delanteras de la locomotora y se incendió.

Cuando el maquinista vió las llamas detuvo al tren.

A los cuatro cadáveres se les extrajo completamente desnudos, pues las ropas fueron destruidas por las llamas.

El entierro fué una gran manifestación de duelo.

Lo presidieron el marqués de Benicarló las autoridades y algunos amigos de las víctimas.

La novillada que debía celebrarse se suspendió en señal de duelo.

Apresamiento de un buque contrabandista

Cádiz 30.—La lancha a motor de los Carabineros vió durante la madrugada a una embarcación sospechosa que huía y se lanzó en su persecución apresándola.

Llevaba doce quintales de tabaco de contrabando del que se incautaron los carabineros, deteniendo además a los tres individuos que tripulaban la embarcación.

«La Gaceta»

Madrid 30 a las 16.—«La Gaceta» publica las siguientes disposiciones:

Suspendiendo con carácter temporal la exportación de lentejas.

Disponiendo que la modificación de tipos y régimen de devoluciones de vinos dulces que se exporten contenida en el Real decreto de 8 de Febrero del año actual no empiece a regir hasta el día 1 de septiembre próximo y que las devoluciones de vinos dulces que se embarquen hasta dicha fecha continúen efectuándose con sujeción a los tipos que regían con anterioridad al referido Real decreto.

Dictando reglas para designar al Consejero del Banco de España en representación de las Corporaciones oficiales agrícolas.

Disponiendo que se entiendan prorro-

gados durante todo el mes actual los efectos de la Real orden de 11 del corriente sobre dispensa de abonos, recargos, derechos de almacenaje y paralización de material de ferrocarriles.

Concha Espina enferma

Madrid 30 a las 16.—Noticias recibidas de Berlín dan cuenta de que en aquella capital se encuentra gravemente enferma la ilustre novelista Concha Espina de Serna.

Padece una afección cardiaca.

Comunicación radiotelegráfica con Rio de Oro

Madrid 30 a las 16.—Se ha establecido comunicación radiotelegráfica entre la península y la posesión española de Rio de Oro.

La estación montada es muy potente y la han instalado los ingenieros militares.

La temperatura en Madrid

Madrid 30 a las 16.—Estos días en Madrid se siente mucho frío.

La temperatura bojó ayer a doce grados.

Ramón Cajal y Benlliure mejoran

Madrid 30 a las 16.—Los señores Ramón y Cajal y Benlliure mejoran de las lesiones que sufrieron días pasados.

Una fortaleza histórica

Toledo 30.—Ha causado gran alarma la noticia de que la histórica fortaleza de Orgaz va a ser destruida por su dueño al objeto de construir distintas edificaciones.

Su actual propietario la adquirió por 1500 pesetas.

Adhesiones a las fiestas del centenario de Elcano

San Sebastián 30.—En la Diputación se han recibido dos adhesiones de los gobiernos danés y japonés al centenario de Elcano, manifestando que enviarán preceptos a las fiestas.

Medallas conmemorativas

San Sebastián 30.—Se han confeccionado unas artísticas medallas conmemorativas del centenario de Sebastián Elcano.

De Barcelona

Por la autonomía universitaria

Barcelona 30-25.—«La Veu de Catalunya» publica un artículo firmado por los catedráticos de la Universidad señores Bosch Gimpera y Balcells, censurando duramente al Ministro de Instrucción Pública señor Montejo por la supresión de la autonomía universitaria, incitando a Cataluña a defender las Universidades evitando vuelva a ser una oficina donde los catedráticos sólo se preocupen del escalafón.

Añaden que en el último Claustro celebrado se encomendó al Rector, al Senador por la Universidad y a la Comisión Ejecutiva que defendieran la autonomía de la Universidad.

Accidente automovilista

Barcelona 30-24.—Cerca de Sitges se rompió el eje del auto que ocupaba la familia Pamies, de la villa de Vendrell, y además don Juan Basto representante de La Canadiense en Vendrell.

Resultaron todos heridos graves y el señor Basto moribundo.

Detenidos en un Centro clausurado

Barcelona 30-24.—Han sido detenidos Julio Merino Martínez, obrero azucarero llegado de Zaragoza para asuntos societarios, Eugenio Martínez Fernández, jor-

nalero ferroviario, y José Cristia Borrás, carretero a quienes se halló en el local clausurado del Centro ferroviario.

El atentado contra Pestaña.— Detención

Barcelona 30-24.—Ha sido detenido Isidro Vinyals, Presidente del Sindicato Libre de Manresa, por sospechas de estar complicado en el atentado contra Angel Pestaña.

Este ha sido trasladado a un cuarto de pago del Hospital mismo donde era ya atendido.

El Gobernador ha desmentido que hubiera molestias entre la guardia civil de Manresa y la policía que se trasladó allí con motivo del atentado.

Muertos por asfixia

Barcelona 30-24.—Esta mañana se han encontrado muertos los obreros Francisco Font, padre e hijo.

Ambos eran fundidores y vivían en la calle de Rotger, de la barriada de San Andrés de Palomar.

La muerte fué debida a un escape de gas, que les produjo la asfixia.

El Administrador de Correos trasladado

Barcelona 30-24.—El Administrador de Correos que era de esta Cebral antes de la huelga señor Otto será destinado a otra provincia.

Del Extranjero

Marruecos

Incendio en un almacén de muebles

Fez 30.—En un almacén de muebles sito en una calle de la parte baja de esta ciudad se ha declarado un incendio, que avivado por el viento, amenazaba destruirlo todo, incluso el edificio.

Después de varias horas quedó dominado el fuego.

Quedaron destruidos el almacén, una tienda de ultramarinos inmediata a un gabinete de un arquitecto francés y un «fondak» donde perecieron treinta caballerías.

Durante los trabajos de extinción, un

cable eléctrico electrocutó a un soldado argentino.

También resultó gravemente herido un indigena que conducía agua en un carro para la extinción del incendio.

Diez individuos que se hallaban en el almacén al producirse el siniestro y dieron la voz de alarma, lograron salvarse.

Las pérdidas materiales son considerables.

Austria

Llamamiento a la Sociedad de las Naciones

Paris 30.—Dicen de Ginebra a «Le Matin» que el Gobierno austriaco ha cursado un telegrama a la Sociedad de las Naciones insistiendo en la necesidad que

LA SPORTIVA
Gran surtido en toda clase de género para SEÑORA y CABALLERO a precios reducidos
Corte Etamina lavable a 4'95 pesetas
Juego de blanquería, Camisa pantalón cubrecorsé 14'75
Fresco de lana para Caballero clase superior, corte a 36'00
Especialidad en MEDIAS y CALCETINES
Visiten esta casa y fijense en los precios y en el género
NISO COHEN - Jovellanos, 2 (Esquina Pelaires)

Para CETTE
Saldrá de Palma el 6 de Septiembre el
Vapor «MALVAROSA»
ADMITE CARGA
Consignatario: **GABRIEL MULET e HIJOS**

SERVICIO DE AUTOMOVILES INCA-POLLENSA
en combinación con el Ferrocarril
Todos los días a la llegada de los trenes que salen de Palma a las 2'15 y 2'45 tarde habrá Automóviles para los pasajeros de Pollensa.
Para los que vayan al Puerto se despacharán billetes en Inca. La salida de Pollensa será a las 6'15, y del Puerto a las 5'45.

tiene de ayuda eficaz para hacer frente a la inminente peligrosa situación, que será de funestas consecuencias para toda Europa.

Guatemala
La revolución
Represalias gubernamentales

San Salvador 30.—Dicen de Guatemala que las fuerzas gubernamentales han recuperado los alrededores que cayeron en poder de los revolucionarios. Estos asesinaron a 24 personas.

A los rebeldes prisioneros se les ejecutó siendo expuestas al público sus cabezas para ejemplo.

Japón
Naufragio de un crucero

Tokio 31.—Durante el ciclón ocurrido el día 26, frente a la costa de Kamkaka, el crucero japonés «Nitaka» se fué a pique.

Los informes facilitados por el almirantazgo dicen que perecieron 300 hombres de la tripulación.

Irlanda
Las luchas nacionalistas

Palacio de Justicia atacado—Se intenta cortar los cables trasatlánticos—Presos incendiarios

Dublin 20.—Las fuerzas irregulares han atacado el palacio de Justicia de Stranlar siendo rechazados por las tropas nacionales.

Otro ataque contra un cuartel fué rechazado.

Un periódico asegura que en el puerto de Valentia, al Oeste de Irlanda, lugar de amarre de diversos cables submarinos atacó un bote conduciendo a un grupo de rebeldes que intentaban cortar los cables trasatlánticos.

Cuando cortaban uno llegaron las tropas nacionales e hicieron huir a los rebeldes.

En Maryborough los irregulares que se encontraban presos incendiaron los calabozos.

Los guardias hicieron frente a los reclusos.

La multitud se congregó en los alrededores del edificio con el propósito de liberar o los presos, pero la llegada de las tropas nacionales lo impidió, quedando éstas dueñas de la situación.

Grecia
Una manufactura de tabacos destruida por un incendio

Atenas 30.—Un incendio que se registró el sábado en esta capital ha destruido por completo una manufactura de tabacos.

La iglesia alemana ha sufrido importantes daños.

Varios depósitos de tabaco quedaron totalmente destruidos.

Las pérdidas se evalúan en más de 50 millones de dragmas.

Inglaterra
Los aviones más grandes del mundo

Londres 30.—Según los periódicos el ministerio de aeronáutica ha dado orden para que se construyan seis motores de 100 H. P. cada uno para aviones de bombardeo.

Estos aparatos serán los mayores del mundo y tendrán un radio de acción de tres mil kilómetros.

Asia Menor
Los turcos avanzan hacia Buris

Angora 30.—En el sector de Nicodemia los griegos se han batido en retirada teniendo importantes bajas.

Continúa el avance turco en dirección a Buris.

Francia
El Rey de España a San Sebastián

Paris 30.—A las 8'15 marchó el Rey de España a San Sebastian acompañado del embajador de España en Francia señor Quiñones de León y del Doctor de Sart.

Gran tormenta.— Considerables destrozos.— La cosecha destruida

Toulouse 31.—Esta madrugada se ha desencadenado una gran tormenta en diversos puntos, especialmente en Burdeos.

Algunas estaciones telefónicas quedaron destruidas.

Se inundó gran parte de la comarca.

El granizo causó destrozos y el viento arrancó cuanto encontró.

En el cementerio aparecieron algunos sarcófagos.

El viento se llevó una lápida de una ermita, derrumbó la techumbre de varias casas y arrancó varios árboles.

La capa de granizo llegó a un espesor de 15 centímetros.

Los viñedos han quedado inservibles. Murió mucho ganado.

En Tarbes, Canterets y otras poblaciones quedó destruida la cosecha.

Se desconoce que hayan ocurrido desgracias personales.

Perro extraviado
Se ha extraviado en esta ciudad un perro perdiguero, blanco salpicado de negro, que ostenta una mancha roja en una oreja, lleva la cola cortada. Se gratificará debidamente el hallazgo.

Informes: en esta Redacción, calle de Danús, 2.

El Dr. Lobisch
MÉDICO ALEMÁN
Especialista en enfermedades de la Piel
Calle San Miguel, 157 - principal
Frente la iglesia de Santa Catalina de Sena
Consulta: de 9 a 1

Automovil
Hispano-Suizo 12-15 HP. en perfecto estado y a toda prueba, se vende.
Razón: Agencia de Anuncios, Sintas, 16.

INFORMACION GENERAL DE LAS ISLAS

Ibiza

Los cambios atmosféricos de estos días se han resuelto con una intensa lluvia que ha caído pasadas noches con lo cual se ha refrescado algo el ambiente.

El cielo continúa cubierto y con probabilidades de repetirse la lluvia.

—Las algarobas de Ibiza se cotizan actualmente en Barcelona a 15'47 pesetas los cien kilos.

—Regresaron de Palma el teniente de la Escala de Reserva don Cándido Casañeda y los comerciantes señores don Antonio Calbet y don José Mari.

—Después de haber pasado unos días en Palma regresó el redactor de «La Voz de Ibiza» don Bartolomé Ramón Gotarredona.

—Se encuentra entre nosotros el canónigo de Ciudadela y familiar del obispo de Menorca don José Planells.

—Han regresado de Palma don Antonio Calbet, don Antonio Mari, don Juan Cardona y don Miguel Guasch que fueron a tomar parte en las subastas para la construcción de camino vecinal de Santa Inés a San Mateo y el acopio de mochaca de las carreteras de San Juan y San José.

—Regresó a Larache por vía de Alicante el alférez de Infantería don Juan Villegas después de pasar una corta temporada con su familia.

—Se encuentra ligeramente indispuerto el notario don José Sáez Martínez.

—Ultimamente llegó de Palma un oficial del cuerpo de Ingenieros militares para inspeccionar y dictaminar sobre el camino vecinal de Santa Inés a San Mateo que corresponden a los kilómetros 11 a 14 de la carretera de circunvalación de San José a Portinatx.

Lluchmayor

El Centro obrero y la Agrupación Socialista de esta población que antes vivían en la Plaza Mayor n.º 4, han trasladado su domicilio en el local que ocupaba la Cooperativa «La Nueva Vida», de propiedad suya, de la calle de San Juan 7.

—El domingo día 20 del mes próximo pasado estuvo en esta ciudad el Coronel Subinspector del Cuerpo de Carabineros, don Etadio Sotol Pacheco.

Le acompañaba el Capitán ayudante don Fernando Piña Aguiló.

El objeto de su visita era pasar la acostumbrada revista anual a las fuerzas de dicho Cuerpo que prestan servicio en este puesto.

—Se reunió en el salón de actos de la Casa Consistorial la Junta Municipal de esta ciudad para proceder al nombramiento de Médico titular.

Fue elegido para ocupar la vacante, don Mariano Rosselló, que obtuvo 15 votos.

El otro solicitante don Gabriel Caldes, obtuvo 13 votos.

Son Rapinya

Los veraneantes a este caserío saben distraer la monotonía veraniega: Diariamente, casi, celebran festejos que rápidamente se organizan en jardines y otros lugares a propósito los cuales se ven todos ellos extraordinariamente concurridos al par que resultan en extremo agradables.

Diariamente en unos espaciosos jardines se ofrecen proyecciones de cinematógrafo y de tarde en tarde se celebran diversas veladas musicales a cargo del cuarteto Portas, alternando con señoritas y jóvenes aficionados.

El máximo de esplendidez registraron, las últimamente celebradas en los jardines espaciosos de don Juan Bta. Font y Peña, depositario de los fondos municipales y en los amplios salones de la morada del médico don Cayetano Aguiló.

Para en breve se está organizando una verbena que por los elementos que en ella tomarán parte, es de esperar que sea la que constituya el «clou» de las celebradas hasta ahora.

Sóller

El jueves último, festividad de San Bartolomé, a las cinco de la tarde tuvo lugar la bendición e inauguración de la fábrica de driles que la razón social Rullán y Mayol S. en C. acaba de instalar en el edificio y solar que antes ocupó la central eléctrica de esta ciudad en las inmediaciones del puente de Ca's Jurat.

Al acto fueron invitadas las autoridades civil y eclesiástica, los respectivos familiares de los dueños de la nueva fábrica, los obreros y obreras de la misma y los maestros que han intervenido en las obras realizadas.

A la citada hora el Cura-Arcipreste, señor Sitjar, con el ritual de costumbre procedió a la bendición de la fábrica.

Terminada la ceremonia religiosa, el señor Sitjar dirigió breves y atinadas palabras los presentes, congratulándose de que los dueños de la fábrica al inaugurarla hubiesen recabado para la misma la protección del cielo.

Luego fué puesta en movimiento la maquinaria, como acto inaugural de la misma, siendo muy celebrada esta idea, porque así los asistentes, que recorrieron aquellas dependencias, pudieron ver funcionar haciéndose cargo de las diversas manipulaciones que sufre el hilado hasta verlo convertido en reluciente y pulcra tela.

Después de haber funcionado un buen rato la fábrica, fué parada la maquinaria, sirviéndose a continuación a los concurrentes un lunch.

Terminó el acto con un expresivo discurso del Cura-Arcipreste señor Sitjar, quien hizo votos para que esta nueva industria se vea colmada de prosperidades, y se congratuló de



BONOS QUÍMICO

EXISTENCIAS de
SUPERFOSFATOS
SAINT GOBAIN
— Y —
FERTILIZADORA

M. CERDA Ada. A. Rosselló, 6
Puerta San Antonio **Palma**

ver reunidos en una misma mesa a los dueños de aquélla y a sus obreros, prueba de que entre ellos reina una fraternidad cristiana que recomendamos no fuese jamás interrumpida.

Los señores Rullán y Mayol recibieron de los reunidos muchas enhorabuena y frases de aliento por la empresa que llevan a cabo.

—Los armadores del velero «Antonieta», por medio de circular participan que, en vista del favor que han dispensado a este buque los comerciantes e industriales sollerenses eu su tráfico de Sóller a Barcelona y viceversa, han decidido sustituir dicho velero por el vapor «Malvarrosa» y prolongar la línea hasta Certe.

Será este servicio decenal y empezará a principios de Septiembre.

Es una resolución feliz la tomada por dichos armadores, pues que con ella se llenará el gran vacío que se dejaba sentir desde que se interrumpió la comunicación rápida y periódica entre Sóller, Barcelona y Certe con la venta del vapor «Villa de Sóller»; interrupción tan lamentada en su día previendo los incalculables perjuicios que iban a causarse al comercio, industria y agricultura de esta ciudad.

—Más lucida que en años anteriores ha resultado en el presente la fiesta que ha dedicado Sóller a su patrón el Apóstol San Bartolomé.

En su parte religiosa ha tenido lugar la antiquísima oración de Cuarenta-Horas—una de las primeras que se instituyeron en Mallorca—que empezó el martes y terminó el jueves por la noche, revistiendo todos los actos que la constituyeron especial solemnidad.

De ellos sobresalió la misa mayor de este último día, aniversario de la muerte del in-

victo mártir de Jesucristo, en la que fué el celebrante nuestro paisano Don Antonio Cadals, Canónigo Arcipreste asistido en calidad de Diácono y Sub Diácono respectivamente por los señores Caparó y Garau.

De presbítero asistente actuó el señor Pastor.

Asistió a la misma el Ayuntamiento en corporación presidido por el Alcalde señor Castañer y numerosos fieles.

Cantó bella partitura la capilla parroquial con acompañamiento del órgano, y tejió el panegírico del Santo festejado el orador sagrado don Antonio Artigues.

En la parte popular dicha fiesta fué a satisfacción del público.

Estuvo animada la plaza de la Constitución en las veladas del miércoles y jueves, en especial esta última, sobre todo la parte de la misa destinada al baile, que lo era de la de junto a la fuente, entre la que fué calle del Puente y la Casa Consistorial.

Y animados, relativamente, se vieron también todos los festejos que para la tarde se habían organizado, y la cabalgata, a pesar de que la hora en que ésta se realizó era un tanto intempestivo, puesto que era la en que la gran mayoría del público se hallaba en sus casas para cenar.

—Desde que desde el púlpito de nuestra iglesia parroquial se ha vuelto a dar cuenta de la recaudación de fondos con destino a las obras de dicho templo y de la iglesia en construcción de la Huerta, han ingresado las siguientes cantidades, procedentes de la colecta por el interior de aquél:

Primera semana, 53'00 pesetas y segunda semana 53'25 pesetas.—Total 106'25 pesetas.

Durante la pasada se ha verificado la colecta por el exterior que es costumbre de to-

dos los años con motivo de la fiesta de la Dedicación de la iglesia parroquial.

El resultado de esta colecta extraordinaria ha sido la recaudación de 1.595'20 pesetas.

—En la mañana del miércoles de la pasada semana se unieron en perpetuo lazo, en la capilla del Santo Cristo del convento, el joven propietario don Miguel Vicens Coll y la bondadosa señorita María Mayol.

Celebró la misa de velaciones el Dr. don José Pastor, vicario.

Fueron padrinos los respectivos padres de los novios.

—En la misma Capilla del Santo Cristo del convento, el vicario don Antonio Juan Garau autorizó el matrimonio del joven mayordomo de la fábrica de tejidos mecánicos de «Hijo Pedro A. Rullán», don Antonio Vicens Rullán, con la bella señorita Ana Vicens Coll.

ANUNCIO

Crédito Balear

La Junta de Gobierno de esta Sociedad ha acordado abonar 10 pesetas por acción a cuenta de los beneficios del presente ejercicio. Dicho abono se hará efectivo todos los martes, jueves y sábados en que estén abiertas estas oficinas, principiando el día 5 del próximo Septiembre.

Palma 29 de Agosto de 1922.—Por el Crédito Balear.—El Vocal de turno, Juan Aguiló.

Revista de Prensa

Discurso de D. Melquiades Alvarez

En Gijón se ha celebrado un banquete en honor de D. Melquiades Alvarez. Al final pronunció éste un discurso en el que historió la labor del partido reformista.

Definió el concepto que de la propiedad tiene el partido que acaudilla; e hizo constar que el reformismo no cuenta con influencia caciquil.

Refiriéndose al porvenir político del partido reformista, dijo que estará en el Poder cuando decorosamente pueda estarlo.

Hemos pedido la reforma de la Constitución—dijo,—no porque creamos que la felicidad de España dependa exclusivamente de tal reforma, sino para otorgar al Poder facultades para emprender la obra regeneradora del país. Queremos, pues, que el Poder sea respetado por toda la opinión.

Pedimos prestigio para crear organismos representativos de la conciencia y voluntad populares; para mantener firmes los derechos de la personalidad y para no vernos sometidos a una vergonzosa tiranía.

Luego hizo un examen de lo que constituye la entraña del partido reformista, diciendo que consiste en que se compare el ejercicio de los derechos con el de las obligaciones, con un amplio criterio de justicia, nunca de explotación violenta y tiránica contra el capital, pero tampoco con vergonzosa esclavitud para las clases proletarias.

Creemos—añadió,—que siendo este nuestro pensamiento, estamos en la realidad de la política en España, por obra de las circunstancias. Y con ello, miramos al pasado y al porvenir; al pasado, porque no rompemos con la tradición y al porvenir porque tenemos una idea clara de lo que es la realidad.

La «Fundació Bernat Metje»

De un «Eco» de Mario Aguilar en «El Dia Gráfico»:

«Un periódico de París dedicado a las amenidades teatrales, Comedia, publica en lugar principal y decorativo, un artículo de Luis Handler, titulado «La propaganda catalana, fuera de un vago proselitismo literario que realizan algunos jóvenes escritores en revistas francesas, portuguesas e italianas, no comprendíamos el parangón que pudiere establecerse entre las dos propagandas.»

Luis Handler, se ha referido a algo que, efectivamente, resulta singular, a la propaganda hecha en Cataluña a la «Fundación Bernat Metje», es decir, a la publica-

ción en catalán, con los textos originales de los clásicos griegos y latinos. Y con un tono que nimbaba de decoro espiritual el nombre de Cataluña, Luis Handler, señala a su patria, Francia, el gesto cultural de Cataluña.

Luis Handler no ha sido único en el elogio. Jean Malys, bien enterado, escribe, en otro periódico, que la versión de los clásicos al catalán, no es ni un accidente, ni una anomalía en la vida intelectual catalana.

«Cataluña—dice—ha recordado siempre sus orígenes latinos y lo ha hecho con orgullo. Cataluña se considera, y con razón, salida de Grecia y Roma, con los mismos títulos que Francia, Italia y Rumania, y de una manera más directa que el resto de la península.»

No es de ahora que manifiesta su interés por la antigüedad. En el siglo XVI, obras como «De Officiis», de Cicerón, las cartas de Séneca, la «Política» de Aristóteles, «La ciudad de Dios», de San Agustín, fueron traducidas al catalán, y en estos últimos años han aparecido en Barcelona ediciones y traducciones de Virgilio, Horacio, Salustio, Plutarco, Homero y Jenofonte.»

Lo escrito en un periódico frívolo, se extiende a periódicos graves y a revistas selectas. Y así, unas traducciones clásicas, evidenciando un hecho de alta cultura y de aplicación desinteresada de la inteligencia habrá tenido más eficacia prosélica para Cataluña, que no las corrientes propagandas políticas, con alegatos históricos y evocaciones de derechos etnológicos.

Esto es ya una buena respuesta para los que impugnan la publicación de las viejas literaturas, prefiriendo la traducción de Carlos Marx o De Maistre, al Génesis, o de Augusto Comte a Platón.

—Ahora van a gastarse miles de duros en los clásicos, cuando tanto y tanto libro, rectos y modernos, hay por traducir—murmuraban.

Era la misma polémica entablada recientemente en Francia y en pleno Parlamento, sobre la cuestión de la enseñanza del latín.

Afortunadamente, aquellos días, Francia volvió a ser Grecia, y Leon Dnudet, el monárquico, pudo coincidir con Herriot, el radical-socialista, en una idéntica exaltación del clasicismo. Afortunadamente, también los republicanos no cedieron en amor a las tradiciones latinas y hubo Jacobino que defendió la enseñanza del latín con un ímpetu de profesor de seminario. La república francesa parecía reivindicar sus orígenes latinos. Grecia fué una democracia. Roma, u Roma antigua, sin preludios decadentes, también.

Gourmont dijo que el latín era el viejo francés. También el latín es el viejo catalán. Cataluña tiene sus raíces filológicas en Roma. Y, por encima de todo, la razón suprema que da Andrés Suárez: «Los grandes de la antigüedad, los héroes de la Helada, fueron todos, poetas, filósofos y artistas.»

Dar a los inteligentes sus obras para que puedan absorber su agudeza y su gracia, será siempre fecundo y elegante. Y si los espirituales nos dan Virgilio, los prácticos pueden establecer, y también será muy de elogio, una fábrica de abonos químicos.»

La ley del vencedor

Comentando la solución que se dió al pasado conflicto del Cuerpo de Correos, «La Libertad» publica un artículo del que reproducimos los siguientes párrafos:

«Al trabajo han vuelto los funcionarios en masa, con prisas, con la misma excesiva precipitación con que lo abandonaron. Pero nada se ha resuelto por el momento con su retorno; porque, para el gobierno, no son esos sometidos gentes conocidas que vuelven a su casa, sino extraños que llaman a la puerta mendigando un pedazo de pan. Y esto es lo triste, no solo en el aspecto sentimental, del que, por fortuna, no podemos ni queremos prescindir, sino por egoísmo, ya que la creación de un Cuerpo tan vasto y de tan amplias funciones necesariamente ha de obligar a las deficiencias de todo organismo que se inicia.»

Sin embargo, los ex-huelguistas y ex-funcionarios se han rendido sin condiciones y habrán de sufrir las represalias o el peso de la ley, como quiera llamarse al castigo que el Gobierno parece estar dispuesto a imponerles. En la guerra, como en la guerra. Los vencidos están bajo el imperio de la ley del vencedor.

Nosotros no tenemos inconveniente en reconocer la victoria del señor Sánchez Guerra; pero con una condición: que se restablezca rápidamente el servicio de Correos; porque como estábamos no podemos seguir, y, por las trazas, vamos a continuar así bastante tiempo.

¿Es esto pedir clemencia para los sometidos? No, señor Sánchez Guerra. Ya sabemos que su excelencia es hombre de mano dura. No queremos ofender a su reputación de gobernante enérgico tratando de inclinarle a la benevolencia. Se afirma que se decretarán numerosas cesantías; se asegura que los antiguos funcionarios perderán su categoría y su antigüedad; se tiene la convicción de que reingresarán en el Cuerpo después de los que se presentaron a sustituirlos, y de los aspirantes y de los carteros... Pero esto no son represalias. Esto es, según el señor Sánchez Guerra, la aplicación de la ley. Es verdad. La ley del vencedor.

¿La aplicará el presidente del Consejo con severidad excesiva, con ensañamiento, con crueldad, nos atreveríamos a decir? No lo esperamos, sin que con este

buen deseo nuestro tratemos de suponer en el señor Sánchez Guerra un momento de debilidad.

«¡Librenos Dios! Reconocemos y proclamamos las dotes de energía del jefe del Gobierno. Y lamentamos que no las emplee en resolver algunos de los gravísimos problemas nacionales, ante los que no se manifiestan nuestros gobernantes todo lo fuertes y decididos que fuera de desear.»

El atentado contra Pestaña

De un artículo de «La Voz de Guipúzcoa»:

«Hemos combatido con tenacidad y con sinceridad todos los terrorismos: el rojo, el amarillo, el gubernamental... Pero, más que a todos, al terrorismo de los mercenarios, de los profesionales del crimen; a los que asesinan sin odiosidad y sin sectarismo, tan solo por la soldada miserable, llena de fango y de sangre.»

A ese jaez pertenece el crimen cometido contra el leader sindicalista.

Era Pestaña—y decimos era, porque las noticias recibidas más inducen a creer que ha de sucumbir—un iluminado, un fanático. Un hombre de buena fe, por tanto. Sobrio y austero, tenía el temple de un Fermín Salvochea o de un Anselmo Lorenzo. Jamás se mezcló su nombre en turbias complicidades, ni en escandalosos «affaires».

Hasta el comienzo de la guerra europea, vivió oscuramente, trabajando en su oficina de relojero. Súbitamente, se le vió a la cabeza de la Confederación General del Trabajo. Ocupó la dirección del diario sindicalista «Solidaridad Obrera», y fué él quien denunció la supuesta conexión de Bravo Portillo—víctima éste de los pistoleros rojos—con los espías alemanes.

Dentro del sindicalismo, Pestaña, que era, sobre todo, un teorizante, representaba el tipo del libertario, puro. Aunque no disintiera públicamente, no se sumó, tampoco, al posibilismo encarnado en el «Noy del Sucre». No participaba de las ideas de éste, en cuanto en la intervención de los sindicalistas en la política. No perteneció tampoco a los grupos de acción sindicalistas, organizadores de los primeros atentados contra patronos o esquirolas.

Aunque hubiera sido Pestaña un apóstol de la violencia, nuestro liberalismo nos impulsaría a la protesta airada contra el crimen de que se le ha hecho víctima. Crimen que no es sino el eslabón de una cadena inacabable de delitos inconcebiblemente impunes. Todos los días cae alguien en Barcelona. Y siempre se halla, en su faltriquera, un «carnet» del Sindicato Único. Y nunca, en cambio, se captura a los agresores, ni se encierra a un sospechoso, ni se halla un solo cabo por donde asir la verdad.

Esta es la paz que en Barcelona y en

Cataluña entera impera, bajo el mando de Martínez Anido, el salvador. Se está encendiendo y atizando la hoguera de dilatadas y crudelísimas venganzas. Y es una lucha sin grandeza, sin heroísmo, sin ese aliento del «sinn-feinn» irlandés.

Porque—bien se ve—en Barcelona y en Manresa no hay riesgo para los que asesinan a mansalva, ni sanción ulterior.

A seguir así, habría que declarar que en el territorio catalán no rigen códigos, ni sirven de nada los guardianes del orden público.

Y si, después de semejantes desafueros todavía no es hora de proclamar, por lo menos, el fracaso de Martínez Anido, pensamos todos en que, además del que la Constitución asigna a la realeza, existe en España otro poder irresponsable e intangible».

JABON GAL

MADRID

Caja de tres pastillas grandes

UNA PESETA

UNA PESETA

UNA PESETA

CASA BUADES

Plaza de Cort

Hormas y Tacones

para calzado

ESCALERAS de mano

CARRETERAS para transporte

POLEAS de madera

NEVERAS

DEPOSITO

Sucesores de Ros, Riera y C., S. en C.

Plaza de la Cuartera, 12 y 13. Teléfono, 34.

Para Marsella

saldrá el velero a motor

«SAN BERNARDO»

a últimos de la semana próxima

ADMITE CARGA

Para informes: Valentín Schembri,

Marina, 50.—Palma.

Fábricas de Alcoholes y Aguardientes compuestos

Productos de Perfumería "FLORES DE MALLORCA"

DEPÓSITO para la venta de dichos productos, GRANEL y ENVASADO

A PRECIOS DE FÁBRICA

SE ABRIRÁ AL PÚBLICO EL PRÓXIMO DIA 10



PALACIO, 37

Seguros Marítimos

La Agencia J. NAVARRO

Plaza Eusebio Estade, 23-3.º teléfono 287
acepta seguros a todo riesgo para todos los países del mundo, cubriendo todos los ple-nos.

Las Compañías representadas tienen hecho el depósito que marca la Ley de Seguros.

ARENAL

En el huerto d'és Munts del valencia-no se venden melones y sandías de superior calidad.

PROFESOR

de 1.ª enseñanza se ofrece a colegios o parti-culares para clases de repaso.
Informes: Agencia de Anuncios, Sintax, 16.

En Son Alegre

Hay varias casas para alquilar, bien situa-das y con muchas comodidades.
Informes: Agencia de Anuncios, Sintax, 16.

REPRESENTANTE

Activo, serio y que esté relacionado con fábricas y talleres de Platería, Joyería, Grabadores, Engastadores y Artífices similares, lo solicita importante casa de Barcelona, de Maquinaria, útiles y herramientas.

Por tratarse de confiar depósito de mercancías, precisa residir en lugar cén-trico y con preferencia planta baja.

Exigense referencias de primer orden. Dirigirse por escrito a P. FLUVIA, calle Manso, 44, Barcelona.

Motor a gas pobre

Vendo uno de 10 HP. con todos sus apa-ratos. Se puede ver en marcha.
Razón: Herrería, 14.—Tienda de Mercería.

LOCAL

Se desea para industria. Preferible con habitaciones en Palma o alrededores.
Dirigirse a J. Prats Llinás, calle del Ce-po, 27.—INCA.

Comprariamos

Un centenar de pinos de 6 a 8 metros de largo, de 35 centímetros en adelante de diá-metro, en el extremo menos grueso y 40 cen-tímetros de vuelta.

Informes: Astilleros Ballester, Contra-muelle.

Véndese

Un caballito, un carretón y guarniciones a toda prueba.
Informes: Agencia de Anuncios, Sintax, 16.

Lejía LA GRACIOSA

EXIGID SIEMPRE ESTA MISMA MARCA

Por su calidad y entre otros usos es la que mejor limpia la ropa sin perjudicarla
La única que supera a todas las demás marcas similares.

Fabricante: PEDRO J. MERCADAL-Sucesor de F.º Quijada

Sucursal en Palma: CORDELERÍA, 44.

Fábrica en Hostalets: REINA VIOLANTE, 11 y 13

De venta: En DROGUERÍAS y ULTRAMARINOS

Automovilistas

Somos especialistas en Reparaciones de Neumáticos y Cámaras
Nuestra larga práctica es la mejor garantía.

Riera y Guerrero

Riera, 22 y 28 :: PALMA

JAQUOTOT

MATERIALES CONSTRUCCION

PEREGIL 11 Y 13

PALMA DE MALLORCA

Depósito de papeles pintados

para decorar habitaciones, de las mejo-res fábricas del país y extranjeras, de

J. HERNÁNDEZ

Calle de San Miguel, 21 - PALMA

Gran rebaja de precios en todas las clases de papeles. Los que se vendían a 6 reales el rollo desde hoy se venden en esta casa a 4 reales el rollo de 8 metros. La colocación del papel a 0.60 ptas. el rollo. También se hacen toda clase de trabajos en pintura con gran economía de precios. Se llevan muestras de papeles a domicilio.

Se hacen presupuestos de todos los trabajos gratis y con precio fijo.

No se hacen descuentos ni se dan comisiones. Las ventas al contado.

Se vende

En la Avenida del Conde de Sallent un solar de 726 metros, buena orientación al lado de «Villa Segura». Caso de convenir, se fraccionaría.
Informes: Cofradía, 7.

GANGA

Vendo motor eléctrico de corriente alter-na 7 1/2 caballos y varios accesorios de mo-linería.
Para informes: Miguel Amer, calle de Artá núm. 31.—Manacor.

Señoras y Modistas

Maniqués de todas las medidas

MERCERÍA VIDAL

Jaime II, 101

Lavandera

Se desea para trabajar diariamente, todo el año. Será bien retribuida.
Informes: Agencia de Anuncios, Sintax, 16.

Auto "DAVID"

nuevo, moderno, bien equipado, vendo por 6,750 pesetas.
Informes: Agencia de Anuncios, Sintax, 16.

Se alquila

segundo piso muy ventilado, fresco en verano y con mucho sol en invierno. Calle 31 Di-ciembre, 78.
Razón: Teresas, 11.

Construcción

Carruajes de todas clases, entrega en bre-ve plazo.
A. VALENS, Juavert, 11.—Felanitx.

Solares

Los hay en Son Españolet para vender tanto a plazos como al contado.
Razón: Agencia de Anuncios, Sintax, 16.

Se vende

Moto por 850 pesetas, 3 y medio HP. a to-da prueba.
Informes: Agencia de Anuncios, Sintax, 16.

SE VENDE

Casa en Palma compuesta de planta baja y piso principal situada en sitio céntrico propia para almacén de curtidos, autos o cualquier otro negocio.
Informes: Plaza del Socorro n.º 24, 2.º de 10 a 11 de la mañana. No se admiten inter-mediaros.

CASA

Vendo en La Vileta.
Para informes: «C'an Capas» de La Vileta.

Dependiente

Se necesita un joven de 15 a 20 años, para comercio de Palma.
Informes: Agencia de Anuncios, Sintax, 16.

PISO

Alquilo cerca del Instituto, tres dormito-rios, comedor, sala y cocina económica, por 50 pesetas mensuales.
Informes: Agencia de Anuncios, Sintax, 16.

Oficial barbero

conociendo bien su obligación desea colo-carse.
Para informes: S. Miguel, 115, Barbería.—Palma.

Inmejorable pa-pel para fumar

PAY-PAY

De los Sres. Ivarra y Payá
ALCOY

Depositario en Mallorca: **Antonio Cañellas**

Papelería PLANELLS.—Sindicato, 59.—Palma

NOTABLE REBAJA DE PRECIOS.

Las cajas de 100 libritos estuche a 7'25 pesetas una. En partidas de 10 cajas a 7 pesetas una. Y para pedidos de mayor cantidad, se harán descuentos convencionales.

El mejor aperitivo

es el

Palo Resolis

de



ANTONIO PUIG

SANSELLAS - MALLORCA

Sinfin nuevo

Columna de hierro, volantes de 60 centi-metros, vendo por 1000 pesetas.
Informes: Agencia de Anuncios, Sintax, 16.

Gramofon

De calidad superior, con treinta placas, vendo por 300 pesetas.
Informes: Agencia de Anuncios, Sintax, 16.

Comerciantes - Industriales

Grande y precioso local para alquilar de reciente construcción y todavía sin es-trenar, alto y ventilado de 200 m² con elevados sótanos de igual capacidad, en el mejor punto de la Puerta de San Anto-nio (ensanche). Avenida Alejandro Ros-selló n.º 11.

LA SANTA ESCOBA

Un viajero decidido y una dama comprometida.—La muerte de Lasquetty y el protectorado civil.—No se va a Annual, pero sí se va Burguete

De una crónica de Vila San Juan en el «Noticiero Universal»:

«El expreso de Andalucía sale de la estación de Atocha a las 8,20 de la noche. Sin exageración alguna, ni regionalismo apasionado hay que decir que es el expreso más simpático de España.

Tiene una fisonomía especial, algo que le destaca de todos y que no es ni la inquietud febril del de Barcelona, ni el olor de pescado de los trenes gallegos, ni el sello de elegancia de los que van a Sar Sebastián y Francia, ni siquiera ese aplaudido gesto de cansancio prematuro de los que llegan a Portugal a través de Extremadura.

El expreso andaluz, que lleva tres coches camas que son tres promesas—Sevilla, Cádiz, Algeciras—atrae por su aire ligero, frívolo, que empieza en los sombreros cordobeses de algunos pasajeros y termina en el ceceo de los viajeros y los vinos de marca del wagón-restaurant.

No he encontrado nunca, en toda mi vida corta e intensa de viajero inquieto, un poco bohemio y un mucho goloso de todas las sensaciones, una más agradable, más simpática, más especialísima, que la que sin falta una sola vez ha producido en mí, este expreso andaluz, al que vine unas veces llena de ilusión para que me llevase a abrazar a los míos y otras esclavo del dolor que me empujaba lejos del foco de las actividades en busca de paz y olvido.

Hoy, como miércoles, va coche-cama a Cádiz y a él subo, con la misma ilusión y el mismo contento que seis años atrás cuando era este viaje, el premio más querido a mis exámenes de Facultad.

El coche de Sevilla va lleno de gente; en el de Algeciras veo muchos militares que van a incorporarse al regimiento de operaciones de África y a los que despiden damas llorosas en el andén, agitando unas pañuelos de encaje y levantando otras, en alto, a niños pequeños que dicen adiós a papá con la manita...

En el coche-cama que va hasta Cádiz, vamos poca gente.

Cuando el wagón-restaurant está enganchado a continuación del nuestro, van desfilando por la puerta de mi cabina, sucesivamente, todos los pasajeros del convoy que acuden a cenar al llamamiento de la «primera serie».

Este es otro detalle curioso del expreso andaluz. En todos los expresos pasan los viajeros por el departamento de coche-cama andando deprisa, agarrándose a las paredes y a las barras doradas de los ventanales porque la velocidad del tren imprime a los coches un movimiento antipático, enemigo irreductible de la vertical humana.

Los viajeros, deseosos de llegar al comedor y sentarse, van malhumorados, empujándose, con los ojos fijos en la puerta de salida o masculando frases molestas para la Compañía por falta de muelle, y para el oído por sobre de intención. En este expreso andaluz ocurre todo lo contrario siempre, dominado por el carácter sureño siempre propicio a la broma ingeniosa y siempre despierto ante la gracia chirigotera.

Los viajeros pasan ante mi cabina riéndose unos de otros, comentando las grotescas posiciones a que obliga la trepidación y mirando uno por uno todos los departamentos del coche-cama en busca de una cara de mujer bonita a quien dedicar una flor.

No sienten prisa por nada y ante la desesperación de los camareros que en dos horas tienen que servir tres cenas alegan, muy serios, que con una—la de ellos—les basta...

No cabe duda que empleo a respirar otro ambiente.

De repente se para ante mi cabina, un caballero alto, delgado, con grandes mostachos y traje de seda cruda. Al mirar como todos al interior de mi departamento se han tropezado nuestras miradas y al levantarme yo del asiento, ha entrado el viajero abriéndose sus brazos que apenas caben extendidos, en el estrecho pasillo del sofá azul y el espejo frontero.

—¿Caramba, Vila San Juan!

—¿Mi general!

No es general, pero sí tiene alta graduación.

Nos abrazamos fuertemente. Es un bravo militar en el estricto concepto de la palabra «militar». Lo han herido en todas partes del mundo y en todas partes del cuerpo. Posee la Laureada de San Fernando y la cruz de Sufrimientos por la Patria. Es un héroe de veras, no de salón ministerial, ni de fotografía retocada para martirio de las niñas que leen la prensa ilustrada, después de tocar un vals romántico y antes de ponerse un lazo verde en la cintura, para ir paseos cursi de todos los días, donde la mamá se duerme oportunamente y el novio no se está quieto.

Conoci al bizarro en Sidi-Hamet El-Hach en agosto del año pasado, con ocasión de una acción de artillería protectora de la toma de Sidi-Amarant. Iba con el carácter de auxiliar en una misión especial y estaba en Melilla de paso, pues su destino es de la zona de Larache y Tetuán.

Simpatizamos aquel día y otros siguientes en que nos bebimos juntos algunas botellas de cerveza y una tarde le despedí en el muelle, sin volverlo a ver hasta hoy. Es de lo más expresivo y simpático. Como buen español es valiente, decididor y algo frívolo. Dicho sea esto último en su elogio que de los frívolos nacieron siempre los genios desde Voltaire acá y de los serios nadie sabe que se transformasen en otra cosa que memos o viceversa ya que

como dijo la mujer más lista pero más coqueta de Francia, la constancia es el recurso de los feos...

Es languaraz y aviva la conversación con tacs pintorescos y frases paradójicas. En pocos momentos me ha dicho tales cosas que bien vale la pena de que después de cenar muy mal en el restaurant, me encierre en la cabina y escriba estas cuartillas, como estoy haciendo con algunas fatigas, pues la pluma es muy sensible al movimiento y no obedece cuanto yo quisiera.

—¿Va usted a África?

—Sí, voy a Algeciras y de allí a Tetuán.

—¿Está usted allí destinado?

—Por allí cerca... Ahora vengo de Madrid de curarme un balazo.

—¿Otro?

—¡Tomal Y los que quedan. Es mi destino. ¿A usted no le ha roto su Director algunas cuartillas?

—¡Muchas!

—Pues a mí me rompen muchas veces la piel. Cada uno sufre el destrozo de lo que trabaja.

Me da un cigarrillo y olvidándose de que iba a cenar, se semitumba en el sofá y charlamos, hasta que llega el aviso de la «segunda serie» para la que tomé ticket y terminamos entonces la conversación en el restaurant.

—¿Siempre escribiendo?—me dice.

—Siempre. Esto no tiene remedio... Y usted ¿siempre luchando?

—Tampoco tiene remedio. Lo malo es que lo «mío» no tiene remedio ni mi destino de combatir ni el combate en sí, porque no olvide que estoy en Marruecos...

—¿Cuénteme usted cosas.

—Hay tantas que decir.

—Pues no creo yo que sean tantas. Hace un año que no nos vemos y no ha pasado en ese año nada verdaderamente trascendental.

—Eso es lo que usted se cree. Y como usted mucha gente de España. Lo mismo refiriéndose a nuestra acción en África que a la vida misma de la nación creemos que han pasado cosas sensacionales aunque unas veces por patriotismo verdadero y loabilísimo y otras veces por conveniencias no tan dignas de elogio, no se han exteriorizado.

A ver, a ver. Me intriga usted.

—Precisamente estamos viviendo un momento crítico. En poco tiempo, en pocos días, casi en horas han ocurrido en África tres cosas de trascendental importancia. La sumisión del Raisuni, la muerte de Lasquetty y la dimisión de Burguete.

—¿Pero ha dimitido Burguete?

—Está la pelota en el tejado. Vamos por partes. La sumisión del Raisuni da a nuestra acción en África un carácter marcadamente diplomático y por ende civil. Sabemos todos que este Gobierno tiende a implantar la acción civil, claro es que rescatado nuestro honor, en Marruecos, de acuerdo con lo establecido en Algeciras.

Ya sabe usted que no soy dudoso y que un balazo más o menos me importa muy poco, pero aplaudo decididamente esa orientación a pesar de mi acendrado militarismo, porque estoy convencido que en plan de conquista no adelantaremos ni un palmo. No es por falta nuestra desde el punto de vista brutal de la fuerza y el valor, sino por falta de preparación, por desconocimiento del terreno que los rifeños dominan absolutamente y por un poquito de desidia general. Bien, pues esa actitud de la política civil, parece ser que no conviene a una parte de propios y a casi todos los extraños. El moro rebelde no puede aceptar la idea del protectorado civil y mueve todos sus resortes, hasta el mismo asesinato del Coronel Lasquetty, mi entrañable compañero...

—¿Usted cree?

—Estoy convencido. Ya ha visto usted, como inmediatamente de conocerse la noticia en Madrid el Presidente del Consejo se ha apresurado a decirles a ustedes que aún lamentando tal acto salvaje, no piensa variar su propósito de acción civil.

—Sí, eso es verdad.

—Además, se quiere hacer alrededor de esa orientación civil una atmósfera de antipatía por los que se benefician en la acción militar... Pues no triunfa porque la fuerza de las cosas y de la lógica tiene más peso que todos los egoísmos. Este Presidente está muy bien colocado en ese punto.

—¿Y lo de Burguete?

—Es lo siguiente. El alto comisario, al pisar África, ha modificado un poco su plan y se ha aferrado a la idea de ir a Annual y a combatir a los Beni Urriaguéles en su propio corazón de terreno. En tal sentido telegrafió al Gobierno y éste un poco sorprendido de que el general Burguete se apartase de cuanto se había hablado en Consejos y en conversaciones que con él se tuvieron no solo antes de marchar a África, sino incluso antes de ser nombrado alto comisario, le contestó en un telegrama urgente en que se ordena la inmediata suspensión de todo avance, sin indicación expresa del Gobierno.

—¿Hay más. Al recibir tal telegrama Burguete contestó en el acto al Gobierno diciéndole que iba a Madrid a conferenciar con él sobre este punto concreto y el Gobierno volvió a telegrafiarle urgente notificándole que no se moviese de Marruecos ya que el señor Sanchez Guerra piensa visitar la zona en octubre (1) y di-

LA FERTILIZADORA

FÁBRICA DE ABONOS QUÍMICOS

:: SUPERFOSFATOS ::

NITRATO DE SOSA

SULFATOS de AMONIACO, HIERRO, COBRE y POTASA

:: FLOR DE AZUFRE ::

CLORURO DE POTASA

ABONOS COMPLETOS ESPECIALES PARA CADA CULTIVO

MOTORES de aceites pesados

para la industria y navegación, de las mejores marcas alemanas :: :: Bombas centrífugas, rotativas y de pistón.

J. ALEÑAR - San Miguel, 129 - PALMA

OTEL MARINA

SE HA INAUGURADO de nuevo en SÓLLER el

HOTEL MARINA

frente a la estación, por los hijos del Sr. Vidal que durante algunos años han tenido a su cargo el RESTAURANT DEL FERROCARRIL.

Muy ventiladas habitaciones = Precios muy reducidos

Se facilitarán entradas a todos los Señores que deseen visitar las luminadas y bellas Cuevas de los Estudiantes

error probable de 1/23 por ciento, error de cuantía despreciable para este género de determinaciones. De modo que cada 100 kilogramos de forraje verde quedan reducidos después de henificados a 27'60 kgs.

La cantidad de hoja desprendida en la henificación es 19'52 por 100, referida al heno seco, y 5'26 por 100 si se hace la referencia al forraje recién segado. Como se deduce de las anteriores cifras, la pérdida por este concepto es grande, si se tiene en cuenta que la hoja—según los análisis hechos—contiene la mayor parte de los principios alimenticios. Si quiere conservarse ésta habrá de efectuarse la henificación en eras o parajes afirmados y bien limpios, a fin de poder recoger la parte de hojas desprendidas.

El terreno en que vegeta el trébol se ha conservado limpio de vegetación espontánea, y con fecha 8 de julio se le ha dado otro corte, ya que se hallaba nuevamente en condiciones de hacerlo, atendiendo a la floración presentada. La siembra se ha mostrado aún más clara y de menos talla, proporcionando solo un rendimiento de 2.325 kg. de forraje verde por Ha. Como se ve por los anteriores datos, los números confirman las suposiciones que hacíamos en un «Boletín» anterior. Continuaremos dando los resultados que obtengamos.

Los fosfatos naturales

Un agricultor ha dado a conocer el siguiente procedimiento para asimilar los fosfatos naturales:

Conduce los estiércoles de su granja a lugar apropiado y con ellos va estableciendo un montón.

Sobre cada capa de 30 o 40 centímetros de espesor reparte otra capa de fosfatos pulverizados de unos cinco centímetros de grosor.

Terminado el montón vuelve a esparcir encima del mismo otra capa de fosfatos y otra de tierra arcillosa de unos diez centímetros, que riega abundantemente con letrinas o con los líquidos procedentes de los mismos estiércoles.

Según el autor del procedimiento, los resultados que obtiene con los estiércoles de tal modo preparados, le han decidido a sepultar los sulfatos naturales sobre los lechos de sus ganados, con lo que los abonos resultantes de los mismos quedan de tal modo mejorados cuanto a riqueza de elementos fosfatados, que le ahorran por completo el tener que acudir al empleo de superfosfatos.

Corsés

última moda, económicos y confeccionados a medida.

Corsetería LA CATALANA

Brossa, 2, 2.º-(nuevo domicilio).

Espectáculos

Lirico

De 6 y media a 11 noche función de cine y variedades: La troupe «Cronay's», los patinadores «Villand Canich» y «Manakusa Okinsan» y la película en 4 partes «Muerte de oro», y otras.

Moderno

Desde las 6 sesión continua de cine: 3.º y 4.º episodios de «Los cuatro marcados» y el drama en 4 partes «El carro en la montaña».

Cine Nuevo

De 7 y media a 11 y media función de cine: 15.º y 16.º episodios final de «La nueva Aurora», «Miqueta y su madre» 3 partes y una cómica.

Cine Marina

Función de cine y variedades: la canzonetista Amalia Aráudica, la película en 4 partes «La tarántula de la vida», «Córrida de toros con la cogida y muerte de Granero» y «Robustiana enamorada».

CALADOS

A máquina en todos los colores a precio 0'25 pesetas. Lonja, 30 - 2.º

Oficial tintorero

Se necesita para lavar trabajo todo el año, buen sueldo. Informes: Agencia de Anuncios, Sintax, 16.

Anunciantes

En la página general, pueden exponer sus ofertas y demandas, sólo por la ínfima cantidad de 10 céntimos de peseta la línea.

Compañía de los Ferrocarriles de Mallorca

Por acuerdo de la Junta Administrativa, a partir del día 1.º del próximo mes de Septiembre, todos los lunes, miércoles y viernes, de nueve a doce, en las Oficinas del Crédito Balear se procederá contra presentación del cupón correspondiente al pago de diez pesetas por acción a cuenta del ejercicio corriente. Palma 28 de Agosto de 1922.— Por la Compañía de los Ferrocarriles de Mallorca.— El Director Gerente, Sebastian Felíu.